DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES
I.E.S. DOMENICO SCARLATTI

SEGUNDA PARTE

e METAZOOS (ANIMALES)
e METAFITAS (PLANTAS)

ALUMNO: GRUPO:



METAZOOS:
Animales




LOS ANIMALES: REINO METAZOO. INTRODUCCION

Caracteristicas generales de los animales. Origen y evolucion.

1.-Entre las caracteristicas siguientes, escoge las que definen al reino Metazoo, tachando las
gue no procedan. A continuacion, resume lo escogido en una frase.

Hermafrodita, auténomo, autétrofo, unicelular, pluricelular sin tejidos, pluricelular con aparatos,
pluricelular con tejidos, células simples (procariotas), células complejas con pared celular,
células complejas (eucariotas) sin pared celular, con adultos capaces de desplazarse, con
adultos incapaces de desplazarse, con al menos alguna fase vital(adulto o larva) capaz de
desplazarse, heterotrofo.

En resumen, pertenecen al reino Metazoo todos aquellos organismos que tengan las siguientes
caracteristicas:

O 0O0O0

2.- Completa el arbol filogenético del REINO METAZOO.

filo
filo
filo
Filo PLATELMINTOS
filo
filo
filo
! RenO ...
i (Protozoo) .

Reino METAZOO




3.- Contesta a las siguientes cuestiones a cerca del arbol filogenético de los animales.
a) ¢ Qué reino es el que origind a los Metazoos?

b) ¢, Cudl es el filo mas emparentado con el nuestro, filo Cordados?

c) Rellena los cuadros con las principales clases de Cordados y contesta : ¢, de qué clase
taxonomica derivamos los mamiferos?

Antepasado
no cordado

l
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4.- Asocia cada dibujo con el filo al que representa. En algunos casos, también podras escribir
la clase taxonémica.

Nombre del 1 2 3 4 5 6 7
animal

Filo

Clase

Nombre del 8 9 10 11 12 13
animal

Filo

Clase




5.- A continuacion se muestran de forma simplificada una serie de procesos quimicos que
realizan los seres vivos. Recuerda que se llaman REACTIVOS a las sustancias o compuestos
gue van a reaccionar entre si para transformarse en otras llamadas PRODUCTOS. Los
reactivos se escriben a la izquierda, separados de los productos por una flecha, que indica la
transformacion.

a) Completa la tabla.
CO; + H,0 + sales minerales + luz ——» azlcares + O,
azucares (o grasas) + O, ———p CO, + H,0O + energia

moléculas de gran tamafio) » Moléculas de pequefio tamafio

nombre del reactivos tamafio productos tamafio energia (se
proceso moléculas moléculas | libera/ se
reactivos producto consume)
(grande/ (grande/
pequefio) pequefio)

fotosintesis

Respiracion
celular

Digestion

b) Contesta: ¢,qué procesos realizan solo los seres autotrofos?
¢ qué procesos realizan solo los heterotrofos?
¢, qué procesos realizan ambos?

6.- Sefiala cuales de las siguientes afirmaciones son correctas. Las que te parezcan falsas,
corrigelas.

Solo respiran los animales; las plantas nunca.
Los seres autotrofos hacen fotosintesis.

Las plantas no necesitan hacer la digestion.
La respiracion celular libera energia.

La luz es una forma de energia.

El proceso de la digestion permite convertir moléculas sencillas en las moléculas complejas que
formaran nuestro cuerpo.

Para hacer fotosintesis las plantas necesitan formar previamente azlcares.

Los azucares y las grasas son un tipo de moléculas inorganicas, lo que significa que han sido
producidas por un organismo.



7.- Completa la tabla que compara |a fotosintesis con la respiracién celular.

proceso reactivos productos seres vivos que lo
realizan..

respiraciéon
celular

fotosintesis

8.- Repasa las principales funciones de cada aparato o sistema asociandolo con su funcién en
el organismo.

1. Organos de los sentidos a. Intercambia gases con la sangre
2. Aparato digestivo b. Informa sobre los cambios que se
3. Sistema muscular producen en el medio.
4. Aparato respiratorio c. Transforma moléculas grandes en
5. Aparato circulatorio pequefias
6. Sistema nervioso d. Procesa la informacién y elabora
7. Aparato excretor respuesta adecuada.
8. Aparato reproductor e. Elimina los desechos celulares.
f.  Produce movimiento.
g. Transporta la sangre por el cuerpo.
h. Forma nuevos individuos.
Organo o aparato funcion

Organos de los sentidos

Ap. digestivo

Sistema muscular

Ap.respiratorio

Ap. circulatorio

Sistema nervioso

Ap. excretor

Ap. reproductor

b) ¢ Cudles de los aparatos anteriores tienen relacion con las funciones de nutricion?

c) ¢y con las funciones de relacion?




FILOS DE ANIMALES NO CORDADOQOS

FILO PORIFEROS.............. Esponjas

RECUERDA:

Son animales pluricelulares con muy poca especializacién celular, no presentan auténticos
tejidos. Son heterétrofos. Todos son acuaticos. No poseen ninguna estuctura especializada
para realizar las funciones de relacion. Se reproducen tanto asexual como sexualmente.

1.- Colorea el animal, nombra las diferentes partes y escribe el nombre del filo al que
pertenece
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FILO:

2.- En las esponjas pueden distinguirse tres grandes tipos de células: las epidérmicas, las
ameboides y los coanocitos.

Contesta de forma argumentada a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué células se parecen a los baldosines?

b) ¢Podrian cumplir con su funcién de recubrir si tuvieran forma esférica?

c) Los seres humanos tenemos también células similares. ¢Qué parte del cuerpo
investigarias si quisieses encontrarlas?



d) Las células ameboides son capaces de arrastrarse, hacerse delgadisimas y aprovechar
los movimientos para capturar alimento. Ordena las dos siguientes secuencias. A

continuacion describe en que consiste cada actividad celular, utilizando
necesariamente las siguientes palabras: pseudépodo, emitir un pseuddpodo,
citoplasma, vesicula digestiva, englobar.
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3- Sefiala como circula el agua en el dibujo de la esponja y contesta:

a)

b)

c)

¢, Qué comen las esponjas?

El agua donde vive una esponja tiene que tener alimento, pero ademas estar limpia.
¢, Qué gas es escaso en las aguas contaminadas? ¢ Para qué necesitan las esponjas

ese gas?.

El agua que sale por el 6sculo es escasa en un gas, pero contiene una gran cantidad
de otro. ¢ A qué gases me refiero?

4 .- Los dibujos representan como son internamente los tres tipos principales de esponjas.
¢Cual de ellos es el méas simple? ¢, Cual el mas evolucionado? ¢ Qué tipo de esponja alcanzara

mayores tamafios? Contesta de forma argumentada.

5.- Las esponjas carecen de 6rganos de los sentidos y de sistema nervioso.

a) ¢Crees que sienten cuando, por ejemplo un pez les muerde?

b) ¢Cbémo puede defenderse un animal de este tipo si tampoco puede echar a correr?




FILO CNIDARIOS...Medusas. Hidras de agua dulce. Corales. Actinias o Anémonas

RECUERDA:

Son organismos que ya presentan tejidos. Todos son acudticos y para conseguir el
alimento utilizan unas células especializadas ,,los cnidoblastos, que se localizan en los
tentaculos. Para las funciones de relacion, presentan receptores del tacto, del equilibrio,
movimiento gracias a las células musculares y coordinacion gracias a las células nerviosas.
Para la reproduccion alternan la sexual (gametos) con la asexual (fragmentacion).

1.- Completa los dibujos.

Forma : Forma :

FILO:

2.- Las medusas son animales capaces de realizar movimientos, aunque se suelen dejar
arrastrar por las corrientes marinas.

a) ¢De qué tiene que disponer su cuerpo para poder realizar movimientos?

b) El primer dibujo muestra un globo lleno de aire; en el segundo le hemos desatado la
boquilla. Indica con flechas qué ocurrira con el aire y qué con el globo.

c) El segundo dibujo muestra dos tipos de musculos segun su forma. Los misculos estan
formados por células capaces de contraerse (acortarse) cuando reciben una sefial
nerviosa. Cuando la sefial cesa, la célula recobra su tamafio normal, es decir, se relaja.
jOjo!, los musculos no se estiran, ya que se romperian.



Dibuja los musculos contraidos en los dos casos y contesta:
0 ¢Qué ocurre con los dos objetos a los que esta anclado el musculo
longitudinal?

0 ¢ Qué ocurre con el hueco rodeado por el musculo circular?

MUSCULO LONGITUDINAL MUSCULO CIRCULAR

3.-a) Los Cnidarios son carnivoros depredadores. Disponen de un “arma” exclusiva dentro del
reino animal. Busca el nombre de la célula especializada, en qué lugar del cuerpo se localizan
estas células y explica como participan en la captura del alimento.

Célula urticante: Capas de la pared del cuerpo

b) Una medusa ha podido capturar un pez; una actinia, una gamba.
0 ¢Por qué parte de su cuerpo se introduce el alimento capturado?

0 ¢A donde va a parar el alimento en primer lugar?
o En cualquier caso, el alimento ingerido (p.ej. el pez) es mucho mas grande que
cualquiera de las células a las que tiene que alimentar. ¢Qué le tiene que ocurrir al

alimento? ¢En qué se convierte?

0 Si metes un extremo de un terron de azucar en el café y lo dejas un ratito en esa
posicion, ¢,se moja solo el extremo en contacto con el café?



Si la vecina de arriba deja un grifo abierto, ¢puede el agua llegar a mojar el
techo de tu casa? ¢Es un proceso lento o rapido?

Ahora aplica lo anterior al caso de la medusa que acaba de digerir el alimento.
¢Pueden los nutrientes llegar a todas las células? Sefiala en el dibujo como ocurriria.
¢ Seria un proceso lento o rapido?

Si la medusa tuviese una pared corporal mas gruesa, ¢llegarian bien los nutrientes a
todas las células?

Todas las células de la medusa respiran. Sefiala en el dibujo inferior qué gas toman del
exterior y qué gas expulsan.

Las células de la medusa producen productos de desecho (p.ej. amoniaco). Sefiala en
el dibujo qué hacen con el.

Entradas y salidas de sustancias basicas a una célula.

4 .- Lee el siguiente fragmento y contesta a las cuestiones:

Los corales estan formados por cientos de individuos de tipo podlipo con un esqueleto mineral.
Cuando mueren, sus cuerpos contribuyen a construir y agrandar el arrecife. Los arrecifes
coralinos sirven de hogar a cientos de especies marinas. Los corales viven en simbiosis con
unas algas que se albergan en el interior de su cuerpo. Estas algas mueren al subir la
temperatura del agua y, como consecuencia mueren también los corales, desapareciendo poco
a poco todos los habitantes del arrecife.”

a)

b)

c)

d)

¢, Qué es la simbiosis?

¢Podemos decir que existe simbiosis entre una madre y su hijo? ¢Y parasitismo?
Argumenta las respuestas.

Entre el alga y el pdlipo se establece una simbiosis. ¢Qué puede ofrecerle el alga al
polipo? ¢ Y al revés?

Actualmente se echa la culpa a las actividades humanas de la progresiva desaparicion
de los arrecifes coralinos. ¢Pero qué tenemos nosotros que ver con que el agua se
caliente?

5.- La reproduccién en los cnidarios es bastante compleja. Fijate en el dibujo y contesta a las
cuestiones.

a)

b)

Colorea de azul claro las medusas adultas, macho y hembra.

¢,Como se llama la célula representada con el nimero 1? ¢Y la del nimero 2?
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c) ¢Como denominamos al proceso por el que la célula 1y la 2 se funden en una sola?

d) ¢Como se llama la célula resultante del proceso anterior?

.' Reproduccion
alternante

e) La célula llamada es ya un nuevo individuo. Poco a poco se
transformara en una larva nadadora El que esta larva pueda nadar es importante para
su especie. ¢Por qué?

f) La larva se fija a una roca y se transforma en un individuo adulto. De qué tipo es el
adulto, ¢ polipo o medusa? Coloréalo en rojo.

g) Este adulto se reproduce sin necesidad de comparfiero/a. Su cuerpo se divide en
trozos. Al trozo superior le salen tentaculos, se desprende del pdlipo y se transforma en
una larva de medusa. El adulto tipo pdlipo, ¢ se reproduce sexual o asexualmente?

h) Teniendo en cuenta qué tipo de reproduccion las ha originado, ¢ seran idénticas todas
las larvas nadadoras? ¢y todas las larvas medusa iguales entre si?

6.- Clasifica a los siguientes animales, indicando qué modo de vida llevan (sedentaria o
némada; colonial o individual), cual es su modelo corporal (pélipo o0 medusa) y cual es su
nombre vulgar (anémona = actinia; sifondforo; medusa Aurelia; hidra de agua dulce).

=
N
w
N
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FILO ANELIDOS...Lombrices de tierra. Gusanos marinos. Sangiijuelas

RECUERDA:

Son animales de cuerpo blando dividido en anillos 0 segmentos. Todos son iguales excepto el
primero que lleva la cabeza (cefalizacién) y el dltimo que lleva el ano. La forma general del
cuerpo es cilindrica (alargada) de simetria bilateral.

*PARA LAS FUNCIONES DE NUTRICION PRESENTAN:
.Aparato digestivo: tubo donde se realiza la digestion.
Aparato respiratorio: no tienen .El intercambio de gases a través de la piel.
Aparato circulatorio: transporta los nutrientes a todas las células del organismo.
Aparato excretor: permite eliminar las excreciones.

*PARA LAS FUNCIONES DE RELACION PRESENTAN:
.Organos de los sentidos, tacto, equilibrio vista....
.Musculatura.
.Sistema nervioso en escalera.

*FUNCIONES DE REPRODUCCION:
.La reproduccion es sexual. Algunas especies son hermafroditas y otras tienen sexos separados.
.La fecundacion es externa en los acuaticos e interna en los terrestres.

1.- Sefiala los planos de simetria en los siguientes dibujos. Un objeto tiene simetria radial si
tiene mas de un plano de simetria. Por el contrario, su simetria ser& bilateral si solo presenta
uno. En este caso, el objeto quedara dividido en dos mitades, izquierda y derecha.

)

vAg AR
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v

2.- Los animales con simetria bilateral suelen estar cefalizados, es decir, tienen cabeza. La
cabeza es la parte del cuerpo que entra en primer lugar en un ambiente desconocido para el
animal.

a) Decide qué elementos de la siguiente lista deben estar incluidos en una verdadera

cabeza:
tentaculos, boca, ojos, oido, érgano del equilibrio, patas o aletas, rifion, gusto y olfato
corazén, estbmago, gusto y olfato intestinos, tacto, cerebro u 6rgano coordinador.

b) ¢Por qué crees que muchos de los 6rganos de los sentidos aparecen en la cabeza y no
en otra parte del cuerpo?

12




c) Si has incluido el cerebro y muchos de los érganos de los sentidos en la lista anterior,
¢ por qué crees que es importante que estén cerca unos de otros?

d) Si has incluido la boca en la lista anterior, explica qué ventaja adaptativa puede tener
para un animal tener la boca en la cabeza. ¢ No seria mejor situarla en el centro del
abdomen y ahorrarnos el eséfago (tubo que sélo sirve para conectar el estbmago con
la garganta)?

e) Completa las siguientes frases:

Una cabeza es un érgano que aparece en la parte ..............ccceevennnne de muchos
animales. Consta de Un .........cocevviiiiii i , que recibe la informacion
o] oo =To [=T 0] 1= o - y la procesa. En la
cabeza también se sitla ...........ocov v , inicio del tubo digestivo.

3.- Sefiala en los dibujos los planos de simetria y completa la siguiente tabla:

animal tipo de tipo de boca: 0jos, cerebro o | cefalizado:
vida: simetria si/no gusto,... similar si/no
sedentaria
/ némada
anémona
Lombriz

Explica por qué es bueno para un animal n6mada, que no vive fijo a ningun sustrato,
estar cefalizado.
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4.- Los ANELIDOS son animales de cuerpo blando y dividido en segmentos
denominados anillos.

a) Sustituye los nimeros por los nombres correspondientes, sabiendo que el 1 se
corresponde con el comienzo del tubo digestivo y 3 el final del mismo.

Esquema de un
clitelo aparato digestivo

4 5
ANELIDO j

b) El dibujo de la derecha muestra el esquema de un TUBO DIGESTIVO. Completa la tabla
con la informacién que se te da.

Organos:
Intestino delgado, boca, estbmago, eséfago, intestino grueso
Funciones:

o0 Absorbe el agua de los restos no digeridos, pasandosela a la sangre.
Compacta los restos (heces).

o Comunica la boca con el estbmago.

0 Absorbe los nutrientes, pasandolos a la sangre.

0 Tritura los alimentos y los mezcla con la saliva.

o Digiere el alimento con ayuda de jugos digestivos acidos.
numero organo funcién

1

2

3

4

5
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5.- El recuadro central esquematiza un barrio de una ciudad. Cada una de sus viviendas
necesita el aporte constante de suministros basicos (agua y comida), pero también una eficaz
retirada de desperdicios y aguas residuales. En caso contrario, los habitantes enfermarian y
acabarian muriendo.

casa
ks Q casa casa
' colegio
casa O casa
[}
hospital -
aguas residuales

a) Representa en el plano de la ciudad con una linea roja el recorrido que tienen que tener los
suministros (agua potable y comida) de forma que todos los edificios estén
bien surtidos.

b) Representa la recogida de basuras y de aguas residuales utilizando una linea de color azul.

c) Ahora imagina que el cuadrado grande eres tu y los edificios son cada una de tus células.
Cémo en el caso del barrio, tus células basicamente alimentos y que se lleven sus
desperdicios. Contesta a las siguientes preguntas:

a)

b)

f)

En el barrio se necesitan calles y tuberias para suministrar a las casas, ¢cOmo se
llaman en general las tuberias de tu cuerpo?

Para transportar las cosas en el barrio utilizaran camiones, carritos de la compra, etc.
¢,cémo es posible que las cosas circulen por las tuberias de nuestro cuerpo sin que se
estanquen? ¢ qué las mueve?

En el caso de nuestro cuerpo, que aparato es el que representa a las calles y las
tuberias de un barrio?

En nuestro cuerpo, ¢,qué aparato se encarga de suministrar los alimentos y el agua a la
sangre?

Un barrio necesita una depuradora de aguas residuales para limpiar el agua sucia
procedente de las casas. ¢Qué 6rgano depura la sangre eliminando los desechos
procedentes de las células? Esos desechos pasan a formar parte de un liquido, ¢cual?

Una ciudad necesita que la policia patrulle por sus calles. ¢Crees que ocurre algo
similar en nuestro cuerpo? ¢Quién haria el papel de policia

6.- Asocia los elementos de las dos columnas referidas al aparato circulatorio.

ORGANO FUNCION

vasos sanguineos liquido con  sustancias  disueltas
(nutrientes, desechos,...)

corazoén
conductos llenos de sangre

sangre bomba que impulsa la sangre
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7.- El siguiente esquema muestra el funcionamiento de un corazén de una sola camara. El
corazoén tiene fuertes paredes musculares: cuando se contrae impulsa la sangre; cuando se
relaja, la cAmara se vacia y comienza a aspirar nueva sangre.

a) Completa el dibujo afiadiendo al dibujo los siguientes nombres:

1
2.
3

camara : hueco o cavidad cardiaca (del corazén)

pared muscular o miocardio

arteria : tubo o vaso sanguineo que lleva sangre desde el corazon a los 6rganos del
cuerpo.

vena: tubo o vaso sanguineo que devuelve la sangre al corazén.

valvula de entrada (se cierra para impedir que la sangre retroceda)

valvula de salida (se cierra para impedir que la sangre retroceda.

)

1 I

b) La siguiente secuencia muestra los movimientos del corazén. Para cada vifieta, completa
los datos sobre el corazon, siguiendo el ejemplo

) 00

CAMATA I VACIA vt e e

Pared :

1= =T -

Sangre: ha salido CoONIMPUISO... i i
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c) Para que el corazdn pueda impulsar la sangre tienen que funcionar sus valvulas. Dibuja en
el esquema anterior la posicién de las valvulas en cada una de las tres vifietas, es decir, pinta
si estas abiertas o cerradas.

8.- En un barrio de adosados, todas las casas son iguales. El arquitecto sélo dibuja un plano
gue se repite a lo largo del barrio. Sale mas barato y comodo que disefiar casa por casa. El
cuerpo de una anélido se parece a este tipo de barrios: el animal crece afiadiendo anillos que
tienen el mismo plan bésico, cada uno “con todos los servicios necesarios” para vivir.

** Cortes longitudinales y transversales. Ver anexo.

a) Sefala y escribe en los recuadros el nombre de las partes del anillo. Escoge entre las
siguientes posibilidades:

aparato circulatorio (corazones y vasos sanguineos)
tubo digestivo

piel

musculos (circulares y longitudinales)

aparato excretor (nefridios)

sistema nervioso

1 4
2 5
3 6

esqueleto de agua

Corte ..... ...... de un anillo

Corte ...vvvvnnnnn. de un anillo

17



n° nombre del elemento
funcion

9.- Contesta a las siguientes cuestiones sobre las partes del cuerpo de la lombriz.

a) Las lombrices no tienen aparato respiratorio. Esto no significa que no respiren, sino que no
poseen un aparato especialmente disefiado para intercambiar gases.
¢, Qué gases son los que se intercambian?

¢ En qué sentido se desplaza cada uno de ellos?

Como serd la piel de la lombriz, ¢ delgada o gruesa? ¢,Con capa anti-deshidratacién o sin ella?
Argumenta tus respuestas.

b) Las lombrices s6lo pueden vivir en sitios hiumedos, saliendo de debajo de la tierra solo
después de la lluvia. ¢ Crees que tiene esto algo que ver con su tipo de piel?
Argumenta tu respuesta.

c) Las lombrices no tienen huesos ni concha. ¢Dénde se apoyan entonces sus musculos para
hacer fuerza?

d) Las lombrices tienen mas de un corazon: tienen varios dispuestos en serie en cada uno de
los primeros anillos. ¢, Qué piensas que se puede solucionar con ello?

e) Entre los elementos de la tabla, escribe los nombres de aquellos que intervienen
para permitir que una lombriz se desplace, explicando brevemente el papel de cada
uno de ellos en el movimiento.
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FILO MOLUSCOS

CLASE GASTEROPODOS...Caracoles de tierra y agua. Babosas

CLASE BIVALVOS...Almejas. Mejillones. Navajas. Berberechos. Vieiras

CLASE CEFALOPODOS...Calamares. Pulpos. Sepias. Chopitos

1.- Lee la lista de caracteristicas y escoge aquellas que correspondan al filo moluscos.
Luego escribelas en el recuadro.

Cuerpo blando dividido en anillos, simetria radial, simetria bilateral, cuerpo blando sin
anillos, cuerpo dividido en cabeza y tronco, cuerpo dividido en brazos.

Los MOLUSCOS son animales (reino METAZOO) ....

2.- a) Completa el dibujo, coloreando en los tres casos siguiendo la clave de colores
de la leyenda.

I concha - pié visceras azul | OGrgano respiratorio

b) Completa el dibujo anterior con los nhombres de las clases de los tres principales
grupos de moluscos, recordando antes el significado etimoldgico de sus nombres:

cefalépodos : los que tienen “pies en la cabeza”
gasterépodos : los que tienen “el pie en el estbmago”
bivalvos : los que tienen una concha “formadas por dos valvas” (dos piezas).
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c) Completa la tabla.

CLASE concha cabeza pié masa visceral

interna/ | n°de
externa | piezas

GASTEROPODOS

BIVALVOS

CEFALOPODOS

d) Completa el esquema:

El cuerpo de un molusco se divide en:

cuerpo — | *menos bivalvos + + +

3.- Sefiala en el dibujo las diferentes partes del cuerpo de un mejillén. Repite para el calamar y
el caracol. Colorea los 6rganos segln la leyenda de colores que esta al final de este gjercicio.

concha 8 sist.nervioso

pie

branquia

corazén

tubo digestivo (boca: estrellada,
radula, o pico de loro),
intestino y ano.

aparato circulatorio: corazén y vasos

7 sifén
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LEYENDA de COLORES:

MARRON : aparato digestivo ROJO: aparato circulatorio
AZUL: aparato respiratorio VERDE: aparato excretor
ROSA: musculos VIOLETA: aparato reproductor

4.- a) Los musculos con capaces de contraerse y relajarse. Al cambiar de forma, el musculo
mueve el hueso sobre el que se apoya. Sefiala en el esquema cual de los dos musculos esta
contraido y cudl relajado.

b) Dibuja ahora la posicidon que podria tener el mdsculo que abriese y cerrase la concha de un
mejillon.
¢ En cual de los dos dibujos tendra que estar el masculo relajado? ¢ En cudl contraido?

Mdusculo ... Mdusculo ......

¢) Hay muchos tipos de esqueletos. La concha de los moluscos es uno de ellos.¢Qué
otra funcién puede tener un esqueleto a parte de servir de apoyo a los musculos?
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5.- Completa las cuestiones.

a) ¢De qué se alimenta cada uno de los grupos de moluscos? Asocia a cada uno de los
representantes con una de las tres descripciones:

¢ los gasteropodos roen hojas verdes o algas gracias a su radula.

e los cefaldpodos son depredadores. Capturan peces, cangrejos, etc., atrapandolos con
sus tentaculos. A continuacion, agarran a su victima con el “pico de loro”.

e Los bivalvos son filtradores. Los filamentos de las branquias hacen de colador donde
gueda atrapado el plancton. Su boca estrellada y pegajosa contribuye a evitar que la
comida se pierda.

Caracoles:
Meijillon:
Calamar:

b) Fijate en el dibujo de la radula de un caracol de tierra. Sefiala los diferentes elementos que
la forman y describelos.

e &

Explica cémo funciona la radula, sabiendo que la lengua es movil

6.- Recuerda que un aparato respiratorio sirve para intercambiar gases entre la sangre y el
ambiente. Todos los animales intercambiamos parte de los gases a través de la piel, pero
muchos tenemos ademas un aparato especialmente disefiado para mejorar el intercambio.

El tipo de aparato respiratorio, es decir su disefio, esta directamente relacionado con el
ambiente en el que se desarrolle la vida del animal: mientras que el agua es un medio espeso
(denso), el aire es mucho mas ralo (menos denso) que ademas suele estar seco. La sequedad
deshidrata a las células que no estan protegidas, que mueren rapidamente.

AIRE

A

PULMON

BRANQUIA

a) Escribe dentro de cada una de las cajas las partes basicas de las que se componen ambos
tipos de aparatos respiratorios, sefialandolas en ambos dibujos:
capa de piel fina vaso sanguineo interior del cuerpo
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b) La sangre que transporta el tubo sanguineo va cambiando su composicion al pasar por el

organo respiratorio.

¢,De dénde viene la sangre que entra en el pulmon o en la branquia (A)?

La sangre que entra lleva gran cantidad de un gas. ¢, Cuél?

¢, Sabrias explicar por qué lleve ese gas?

Cuando la sangre abandona el érgano respiratorio, pulmén o branquia, ¢en qué gas es rica?
Argumenta tu respuesta.

c) Resume las cuestiones anteriores completando el siguiente esquema de un dérgano
intercambiador de gases.:

T

exterior del cuerpo (agua)

piel fina de la branquia

Sangre con Sangre con
mucho .......... mucho ..........
POCO ... ..uuuees POCO ... ..uuttes
d) Completa la tabla:
organo semejanzas diferencias
respiratorio componentes para qué sirve | situacién en el fluido que
basicos cuerpo: contiene el O;:
interior/exterior aire / agua
pulmén 1
2
3
branquia 1
2
3
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FILO ARTROPODOS

CLASE CRUSTACEOS...Cangrejo. Langosta de mar. Cigala. Gamba. Percebe

CLASE INSECTOS...Cucaracha. Mariquita. Saltamontes. Mariposa. Hormiga

CLASE ARACNIDOS...Arafias. Escorpiones. Garrapatas. Acaros

CLASE MIRIAPODOS...Escolopendra. Ciempiés

RECUERDA:

Los Artropodos se caracterizan por poseer un esqueleto externo (exoesqueleto) que
les protege .Presentan el cuerpo dividido en segmentos que la mayor parte de las
veces estan fusionados formando diferentes regiones corporales. Del cuerpo
sobresalen los apéndices (patas, antenas), divididos en piezas articuladas para facilitar
su movimiento. El nombre artrépodo quiere decir, precisamente, “de patas
articuladas”

1.- Escoge entre las siguientes propuestas aquellas que sean una caracteristica del filo
Artrépodos, subraya lo que elijas y completa la secuencia de puntos:

simetria radial, heterétrofos, cuerpo dividido en segmentos, cuerpo dividido en anillos, simetria
bilateral, autétrofos, cuerpo blando, cuerpo recubierto por un endoesqueleto, cuerpo recubierto
por un exoesqueleto, partes del cuerpo soldadas, partes del cuerpo articuladas, musculatura
sujeta a huesos.

Los artropodos se caracterizan por:

Simetria..................
Cuerpo..........coeeneen.
Partes del cuerpo .....
Esqueleto ...............
Nutricion.................

2.-a) Identifica a las cuatro clases principales de Artrépodos y sefiala en cada dibujo las partes
del cuerpo que correspondan de las que se mencionan a continuacion:

cabeza, térax, abdomen, cefalotérax, patas, antenas, queliceros, alas.

clase clase
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clase clase
b) Completa la tabla.
clase partes del cuerpo* antenas | mandibulas | queliceros | n° alas
(si/no) (si/no) (si/no) patas | (si/no)

*|las partes del cuerpo pueden ser: cabeza, térax y abdomen / cefalotérax y abdomen / cabeza

y tronco dividido en muchos trozos con patas. Elige una de las tres posibilidades.

3.- a) Sefiala en los siguientes dibujos: los musculos, las piezas que forman el esqueleto y las
articulaciones (uniones entre las piezas: tendones y ligamentos).

b) Los esqueletos pueden ser externos o internos, segln su posicion respecto a los musculos
gue se insertan en ellos. ¢ Cual de los dos es un esqueleto externo o exoesqueleto? ¢ Cual es
el esqueleto interno o endoesqueleto?
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c¢) El esqueleto pueden estar hecho de diferentes materiales. Asocia cada uno de los
siguientes materiales con la clase de organismo estudiado que corresponda.

madera, hueso, carbonato de calcio (CaCO3), agua, cartilago, queratina, quitina, espongina

MATERIAL

madera

hueso CaCO;

agua

cartilago

quitina espongina

ORGANISMO

tiburén

d) Compara ambos tipos de esqueletos respecto a las siguientes caracteristicas:

caracteristica

mejor en
exoesqueletos

mejor en

endoesqueletos

en ambos por igual

Los musculos tienen
doénde insertarse para
hacer presion

proteccion frente a
los golpes

proteccion frente a la
pérdida de agua
(deshidratacion)

permite el
crecimiento de los
musculos sin
problemas

4.- Observa el dibujo y contesta:

0 ¢qué animal se muestra en el dibujo?
0 ¢ Se trata de un adulto o de una larva?
o Estos animales tienen dos tipos de patas: las verdaderas, anteriores y que conservaran

después de la metamorfosis, y las falsas, posteriores y con ventosas. Sefidlalas en el

dibujo.

0 Queé tipo de musculatura utiliza para desplazarse, ¢longitudinal o circular? Argumenta

tu respuesta .

o Describe con la maxima exactitud las diferencias entre las vifietas para contar como se
desplaza el animal del dibujo.

S —

$Wynggpe

T L
SUPRRRERINRS
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5.- Los artrépodos tienen reproduccion sexual.

a) Sefiala y escribe en los dibujos las fases del ciclo vital de la mariposa y del piojo.

@
&
CO,

LRI, "\

=)
e

Telo

b) ¢ Cémo se denomina el proceso de transformacion que sufre la larva para transformarse en
adulto?

c) ¢ Qué proceso tiene que realizar un artrépodo para que su cuerpo pueda crecer?

d) Compara lo que les ocurre a la mariposa y al piojo.

6.- La reproduccién en las hormigas es algo diferente a la nuestra. Estudia el dibujo.

hembra (obrera sin alas)

macho (muere tras la copula)
hembra (reina, alas autoampujadas)

LEE con atencion:

“En un hormiguero hay hembras y machos. Las hembras son en su mayoria obreras sin alas y
sélo hay una hembra adulta, la hormiga reina, que ponga huevos (la Unica que se reproduce).
Cuando las princesas han crecido, salen del hormiguero. Cada una de ellas se unira a un
macho, que la fecundard. El macho muere a continuacion, pero la princesa conservara los
espermatozoides en su interior para ir usandolos el resto de su vida. A continuacion, ,buscara
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un lugar apropiado para fundar una nueva colonia , se autoimputara las alas y se podra a poner
huevos durante el resto de su vida”.

Contesta a las siguientes preguntas:
0 ¢ Son todos los huevos iguales?

o0 ¢Como surgen los machos?

o ¢Como se forma una hembra?

0 ¢Necesitard una colonia el mismo numero de machos que de hembras?
Argumenta tu respuesta.

o Averigua por qué unas hembras se convierten en obreras y otras en reinas.

7.- El dibujo muestra el corte longitudinal del cuerpo de un insecto. En el aparecen el sistema
nervioso, el aparto circulatorio, el aparato reproductor, el excretor y el aparato digestivo.

Cada uno de los siguientes 6rganos pertenece a uno de los cinco aparatos mencionados en los
dibujos de los moluscos.

Coloca su nombre en la tabla en el lugar correspondiente, sefialalo en el dibujo y colorea
segun la leyenda que usaste para los moluscos.

ORGANOS:

estbmago, corazones, cerebro, boca, vaso sanguineo, intestino, génada (ovario o testiculo),
nervios, ano, esofago, ganglios nerviosos, ano, conducto genital (sirve para expulsar los
espermatozoides o los huevos), arteria principal (en los insectos la sangre corre de la parte
posterior del cuerpo a la anterior, orificio genital (punto por el que se abre al exterior el aparato
genital), nervios periesofagicos (“peri” significa alrededor de), timulos de Malpighi (eliminan
residuos producidos por las células y los expulsan al intestino, alrededor del cual se
encuentran).
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aparato

organo

funcion

captura e ingestion del
alimento

estbmago

absorcién de los nutrientes y
del agua

ano

procesa la informacién,
coordinando al organismo

nervio

une el minicerebro con los
gangios

actan como minicerebros
situados a lo largo de la parte
ventral del cuerpo

corazén

transportar la sangre del
corazon a | resto del cuerpo

tibulos de Malpighi

reproductor

8.- Los insectos tienen un tipo de aparato respiratorio exclusivo: las traqueas. Fijate en el

dibujo, sefialay contesta.

espiraculos

corte transversal
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a)
b)
c)

d)

e)

f)

a)

h)

¢, Qué son las traqueas?
¢ Estan las trdqueas conectadas unas a otras?
¢, Qué hay en el interior de las traqueas?

Los espiraculos son unos agujeritos que comunican las traqueas con el exterior. Los
insectos contraen (lo estrujan) el abdomen constantemente, de la misma manera que
nosotros hacemos con el térax. ¢ Qué persiguen con estos movimientos?

En los animales que respiramos por branquias o por pulmones, la sangre transporta los
gases por el cuerpo y los intercambia en los érganos respiratorios. Teniendo en cuenta
que las traqueas llegan practicamente hasta cada una de las células del organismo,
¢llevard la sangre de los insectos O2 o CO2? Razona la respuesta.

Los artrépodos acuaticos no pueden respirar mediante trdqueas o mediante pulmones,
ya que no disponen de una musculatura suficientemente potente como para ventilar el
organo respiratorio. ¢ Qué tipo de aparato respiratorio tienen entonces los crustaceos?

Sefiala y nombra el aparato respiratorio de los crustaceos. Sefiala también el
caparazon y los vasos sanguineos.

Las branquias estan ocultas bajo el caparazon, sin embargo esto dificulta su
ventilacién. Los crustaceos mueven las patitas rapidamente para conseguir que corra
agua limpia entre las branquias. Seria mas sencillo que estuvieran en el exterior en
contacto directo con las corrientes de agua. ¢, Cudl puede ser entonces el motivo por el
gue estén ocultas?

9.- Los artrépodos tienen dietas muy variadas.
a) Completa las frases, repasando los conceptos basicos de herbivoro, carnivoro y omnivoro.

(0]

OO0OO0OO0O0O0O0O0OO0

Las mantis religiosas capturan a sus presas con sus patas. Son .............
Las hormigas acarrean hojas, semillas e incluso pequefios escarabajos a su
hormiguero para almacenarlos. Son .........

Los pulgones clavan su aguijon en la planta y absorben su savia. Son .......
Las mariposas liban el néctar de las flores. Son..............

Los saltamontes se alimentan de hojas. Son........

Los cangrejos comen carrofia. Son ................

Las arafias atrapan a sus presas con su telarafia. Son .....

Las garrapatas se alimentan de sangre. Son ............

Los milpiés comen hojas muertas. Son ........

Los escorpiones atrapan a sus presas con las pinzas. Son....

30



b) Fijate en la forma de la boca de un mosquito hembra. Se ha dibujado con todas las piezas
separadas para que puedan verse bien. Lee la informaciéon complementaria y contesta, ¢qué
comen los mosquitos? ¢ Cémo consiguen su comida? (Contesta con detalle)

“Los mosquitos disponen de un aparato bucal muy sofisticado, formado por una serie de
piezas. Ademas disponen de dos sustancias que inyectan en su victima: un anestésico y un
anticoagulante.

Piezas afiladas con ganchos.

Tubito (se forma al unirse todas
las piezas)

10.- RELACIONES ENTRE DISTINTAS ESPECUES DE ANIMALES

Contesta a las siguientes cuestiones.
a) En la imagen se ven tres animales. Escribe su nombre vulgar y clasificalos
taxonomicamente (filo y clase)

b) ¢Qué relacion mantiene cada tipo de animal con los demas? Elige entre las definiciones
sobre tipos de relaciones entre especies diferentes:

COMPETENCIA: ambas especies quieren lo mismo y pelean por conseguirlo.

SIMBIOSIS: ambas especies se benefician mutuamente.

DEPREDACION: una especie es la comida (presa) de la otra.

INQUILINISMO: una especie se beneficia de la otra, que le cede la parte de su guarida o nido
gue no necesita.

COMENSALISMO: una especie come los restos que le sobran a la otra.

PARASITISMO: el parasito vive a costa de su hospedador, causandole dafio.
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FILO EQUINODERMOS...Estrellas y erizos de mar. Ofiuras. Holoturias. Lirios de mar

1.- Elige entre las siguientes propuestas aquellas que puedan corresponder con las
caracteristicas de un equinodermo y escribelas a continuacion en el recuadro:

simetria bilateral, simetria radial, con anillos, cuerpo blando recubierto por un exoesqueleto de
quitina, con concha, esqueleto formado por placas minerales

situado debajo de la piel, endoesqueleto de agua, endoesqueleto formado por piezas
articulados, con cabeza y manto, con un sistema de canales y canalillos que recorre
internamente su cuerpo, sin aparato digestivo, todos ellos con forma esférica, con patas
articuladas, autotrofos, viviparos, heterétrofos, oviparos, terrestres, acuaticos.

e Los EQUINODERMOS son animales, por tanto con NUEIICION ............ovevveiviiineieeieeiiannn.
®  PreSentan SIMEITA ... .ottt e e e e e e
O SU EBSHUEIBTO ...ttt e e e e e e e e e e e
¢ Ningun otro filo animal tiene aparato ambulacral, un sistema ............ccoov v
e Vivenenelmedio..............

e Las hembras ponen huevos, PO 10 QUE SON .......i ittt e e e e

2..- Identifica a los siguientes equinodermos. Escribe su nombre vulgar debajo del dibujo.
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3.- a) Lee la descripcion de los 6rganos mas importantes de la estrella de mar. Completa el

dibujo sefialando los siguientes 6rganos.

Piel

O 0O0O0

brazo.

o

Placas dérmicas minerales : forman el esqueleto y se encuentran bajo la piel.
Estdmago, situado en posicién central y con la boca hacia en suelo.
Intestino : se ramifica por el interior de los brazos, presentando dos grandes bolsas por

Aparato ambulacral : recorre todo el cuerpo, con un canal por brazo y piés que salen al
exterior a través de las placas.

o0 Gonadas: en cada brazo presenta dos érganos reproductores.

piel

esaueleto: placas

estbmago

intestino

aparato ambulacral

adénadas

b) Relaciona cada uno de los 6rganos con su funcion, escribiendo los datos en una tabla.

organo

funcion

aparato ambulacral

gonadas

estbmago

intestino

esqueleto

Piel
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4.- El dibujo muestra los 6rganos internos de un erizo de mar.
Asocia cada nombre con su correspondiente 6rgano.

pie ambulacral

placa de esqueleto

convertida en espina

ano

gonada

estbmago

sistema nervioso

boca con dientes

5.- El aparato ambulacral es unico de los equinodermos.
a) Conecta los nombres con la parte del dibujo que corresponda.

Placa madrepdrica (compensa la
_— presion)

Canales longitudinales

Pie ambulacral

Canal circular

b) Observando el dibujo, describe:

0 cada uno de los elementos principales del aparato
o0 la estructura del aparato (como se organizan las piezas entre si para formar el aparato).

6.- En los siguientes dibujos esguematicos se muestra el funcionamiento de los pies
ambulacrales para conseguir desplazar al animal. Teniendo en cuenta la posicion de cada
componente en cada uno de los dos dibujos y que el pie lleno de agua, contesta a las
cuestiones para deducir como puede estirarse, fijarse al suelo y encogerse.
a) Fijate en la posicién de la valvula, situada entre el pie y el canal que comunica con el
resto del aparato. ¢ Para qué crees que sirve?

b) ¢Qué ocurre cuando un musculo longitudinal se contrae?

C) ¢qué ocurre cuando se contrae la ampolla?
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canal ateral

Pared corporal

musculo
longitudinal

ventosa
Pie ambulacral retraido Pie ambulacral alaroado
d) Completa la tabla para reunir todos los datos.
posicion valvula musculo ampolla
(abierta/cerrada) (contraido/relajado) (contraida/relajada)

pie retraido

pie estirado

e) Si el pie no tuviera agua en su interior, ¢ crees que podria estirarse?

7.- Si te has fijado en los dibujos del interior de la estrella de mar o del erizo habras visto que
estos animales carecen de aparato circulatorio, de aparato respiratorio(no todos) y de aparato
excretor. Aunque son animales muy tranquilos, cuyas células trabajan lentamente, también
necesitan cada una de ellas aporte de nutrientes, de oxigeno y retirada de residuos.

a) ¢Qué aparato podria hacer esas funciones? Arguméntalo y resume sus funciones
escribiéndolas en el recuadro.

b) Elabora una hip6tesis de por qué, pese a que proceden de animales con cabeza, los
equinodermos carecen de ella.
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FILO CORDADOS

El subfilo VERTEBRADOS forma el grupo méas importante entre los Cordados. Los cordados
reciben este nombre porque, durante el desarrollo del embrion, se forma la COLUMNA
VERTEBRAL a partir de un eje de tejido fibroso llamado “corda”.

Todos los vertebrados comparten las siquientes caracteristicas:

- ESQUELETO INTERNO con una columna vertebral, que protege a la médula espinal, y
un craneo, protege al encéfalo.

- sistema nervioso con muchos de centros de control en la cabeza (ENCEFALO) y un
gran cordon nervioso unido a él (MEDULA ESPINAL).

- aparato circulatorio CERRADO, de forma que la sangre recorre todo el cuerpo
rapidamente. Gracias a que las células estan bien nutridas y su ambiente “limpio”, los
vertebrados somos animales grandes y activos.

- aparato digestivo muy complejo, con drganos especializados que trabajan “en
cadena” para aprovechar bien la comida que ingerimos.

- aparato excretor de tipo RINON.

- el tipo de aparato respiratorio puede ser PULMONES o BRANQUIAS, en funcion del
ambiente dénde se desarrolle la vida del animal (tierra o agua, respectivamente).

- la piel puede presentar ESCAMAS, PLUMAS, PELO, o estar “desnuda “(sin ninguna
barrera que proteja eficientemente de la deshidratacion).

- Pueden tener ALETAS o PATAS. En este Ultimo caso, pueden haberlas perdido a lo
largo del proceso evolutivo (g]. culebra), pueden haberse transformado en alas (ej.
aves, murciélago) o en aletas (gj. ballena).

TODOS LOS VERETBRADOS ESTAMOS EMPARENTADOS Y PROCEDEMOS DE
UN ANTEPASADO COMUN.

Completa el ARBOL FILOGENETICO de los VERTEBRADOS:

N 7

t

peces

t

antepasado comun invertebrado
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(CLASE AGNATOS (peces sin mandibulas): lamprea

CLASE CONDRICTIOS (peces con mandibulas y esqueleto de

{ cartilago): tiburones, pez espada, pez matrtillo, rayas, cazén
“PECES”

CLASE OSTEICTIOS (peces con mandibulas_y esqueleto de hueso):
merluza, trucha, caballito de mar, barbo, carpa,sardina

\
CLASE ANFIBIOS: sapos, ranas, tritones y salamandras

CLASE REPTILES: cocodrilos, lagartijas, tortugas, serpientes, camaleén,
salamanquesa

CLASE AVES: pinguinos, gorriones, avestruces

CLASE MAMIFEROS: canguro, ratén, delfin, hombre, murciélago

1.- Todos los cordados que vamos a estudiar son VERTEBRADOS, es decir, tienen
COLUMNA VERTEBRAL.
Fijate en los dibujos y contesta.

a) La columna vertebral es como un eje. {Qué posicion ocupa en tu cuerpo? (dorsal,
ventral, posterior, anterior, lateral,...) .........

" | discointervertebral

b) ¢Para qué crees que sirve fundamentalmente la columna vertebral? Piensa en qué te
pasaria si este eje desapareciese de repente.

c) La columna esta formada por piezas articuladas. ¢Qué crees que se pretende con
esto? ¢No seria mas firme si estuviera hecha de una sola pieza? Argumenta tu
respuesta.
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d) Cada vértebra esta formada por un cilindro perforado del que salen unas expansiones
o alas. El hueco forma un canal. ¢ Qué pasa por ese canal? ¢Por qué esta ese 6rgano
tan protegido?

e) Sabiendo que las alas son mas grandes en los animales mas musculosos, ¢ para qué
sirven estas expansiones del hueso?

f) Dibuja la columna vertebral en cada una de las siguientes siluetas y escribe en el
recuadro la clase a la que pertenece cada uno de los animales representados. Una de
ellas sirve para dos clases taxondémicas diferentes.

Clase

Clase

Clase




FILO CORDADOS

‘PECES”

CLASE AGNATOS...(peces sin mandibula). Lampreas

CLASE CONDRICTIOS...(peces con mandibula y esqueleto de cartilago).
Tiburones. Pez espada. Pez martillo. Rayas

CLASE OSTEICTIOS...(peces con mandibulay esqueleto de hueso).
Merluza. Trucha. Caballito de mar. Barbo. Carpa

RECUERDA:

Son un grupo de vertebrados, las tres Clases anteriores, adaptados para la vida en el
agua. Para ello presentan una forma del cuerpo hidrodinamica, apéndices tipo aleta,
algunos tienen una especie de “flotador” llamado vejiga natatoria. Poseen un érgano
sensorial especial llamado linea lateral. Presentan fecundacion externa y son
oviparos.

1.- Clasifica a los siguientes peces.
Elabora tu propia tabla para recoger de cada uno de ellos los siguientes datos: FILO,
CLASE Y NOMBRE VULGAR.

¥ : interior boca:
% ventosa y dientes

= N"JL\‘S

TABLA:
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2.- Los peces son vertebrados especialmente adaptados ala vida acuética.
a) ¢Cudles de estas adaptaciones pueden verse en el dibujo inferior? Sefidlalas y explica
en qué forma cada una de ellas le ayudan a desenvolverse mejor en el agua.

b) Completa el dibujo, utilizando los siguientes términos:

aleta dorsal, aleta caudal, aletas toracicas, aleta anal, narinas, linea lateral, opérculo, asi como
las partes en las que esta dividido el cuerpo de un pez : cabeza, tronco y cola (estos nombres
debes escribirlos en las casillas inferiores punteadas).

Para ayudarte:

Recuerda el significado de las palabras dorsal (de la espalda), caudal (de la cola), toracico (del
térax) y anal (del ano).

El opérculo es una tapadera que recubre las branquias para evitar llamar la atencién a los
depredadores.

La linea lateral es un tipo de sentido, casi exclusivo de los peces, que funciona como un “tacto
a distancia”. Recorre el lomo del animal de atras a delante.

Las narinas son fosetas (agujeros) que contienen las células olfativas.

3
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c) Los peces se desplazan dando coletazos, es decir, contrayendo y relajando los
musculos del tronco. ¢,Para qué les sirven entonces las aletas? Piensa y contesta a
continuacioén:

o la aleta caudal sirve para........
o0 la aleta dorsal sirve para .......
o las aletas pectoral (en general, toracicas) sirven para......
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3.- a) Completa el dibujo con los nombres de los érganos siguiendo las indicaciones para
poder identificar cada 6rgano.

Descripciones

Con este 6rgano se impulsa la sangre. Tiene tres caAmaras situadas una a continuacion
de otra.

Se trata de un tubo muy largo con diferentes 6rganos a lo largo de él. Comienza en la
boca y termina en el ano.

Es un érgano par. Cada uno de los conductos termina en la cloaca (agujero comun
para el ano, el rifibn y estos 6rganos).

Es un drgano trilobulado (dividido en tres). Sirve para guardar azucar y eliminar toxicos
de la sangre.

Este érgano estd lleno de gas. La bolsa esta conectada con el tubo digestivo.

Este érgano intercambia gases entre el agua y la sangre.

Este érgano elimina desechos celulares (ej. amoniaco) de la sangre.

b) Completa la tabla.

NO

ORGANO FUNCION
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4.- Explica cémo funciona la vejiga natatoria y para qué sirve. Si conoces el concepto de
densidad, empléalo en tu explicacion.

GAS
GAS
v v
Lavejigaesta ............... La vejiga ests ....
v v

5.- Contesta a las siguientes cuestiones.
a) ¢Qué tipo de aparato respiratorio tienen los peces?

b) ¢Podrian respirar los peces mediante pulmones? (Y por traqueas? Argumenta ambas
respuestas.

c) Los peces estan continuamente boqueando, dando a veces la impresion de que estan
besando el agua. ¢,Por qué crees que lo hacen?

6.- Contesta a las siguientes cuestiones.
a) Subraya los elementos que NO pueden ser transportadas por la sangre:
Células sanguineas, nutrientes, venenos, desechos celulares, gases, oxigeno, dioxido
de carbono, bacterias, virus, trozos de comida, agua,

b) Relaciona cada elemento del aparato circulatorio con su correspondiente definicion;

corazon vaso sanguineo gue une arterias con venas

arteria vaso sanguineo que recoge la sangre de un érgano y la lleva
al corazon

vena impulsa la sangre para evitar que se estanque

capilares vaso sanguineo sale del corazén para llevar sangre a los

organos del cuerpo
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c) El esguema representa el aparato circulatorio de un pez, similar al de cualquier
vertebrado.

Escribe los nombres anteriores en su lugar correspondiente.

Aggig

N

»n

i 6rgano del cuerpo

~

d) Imagina que se extrae sangre en los puntos indicados, 1, 2 y 3, por la jeringuilla. El
veterinario recoge la informacion en la tabla. Complétala.

extraccion

carteria o vena?

¢sangrericaen O, 0 en CO,
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FILO CORDADOS

CLASE ANFIBIOS...Ranas. Sapos. Salamandras. Tritones

ORDEN ANUROS (“sin cola”...Ranas. Sapos

ORDEN URODELQOS (“con cola”)...Salamandras. Tritones

RECUERDA:

El término Anfibio viene del griego y significa que puede vivir dentro y fuera del agua es decir,
llevar “doble vida”. Son los primeros vertebrados que intentan vivir fuera del agua, pero todavia
NO consiguen independizarse completamente del medio acuéatico. Tienen que tener la piel
permanentemente himeda y ademas la mayoria tiene fecundaciéon externa. Son oviparos y el
huevo carece de cascara anti deshidratacion.

1.- Clasifica a los siguientes anfibios, reuniendo los datos en una tabla que tu mismo
debes elaborar. Los datos sobre cada uno de ellos deben ser FILO, CLASE y
NOMBRE VULGAR.

Tabla: (hazla tu mismo):

44



2.- a) Completa el dibujo de la rana, poniendo los siguientes nombres en su lugar
correspondiente: corazén, sistema nervioso central, aparato digestivo, aparato excretor,
aparato respiratorio, aparato reproductor.

cloaca

b) Completa la tabla, asociando cada uno de los siguientes érganos con su aparato
correspondiente. Ayudate de las pistas :

El higado, uno 6rgano mas grandes del cuerpo, fabrica bilis, liquido que ayuda a hacer la
digestién en el intestino.

La aorta es la arteria mas larga del cuerpo.

La traguea es un tubo que comunica la garganta con los bronquios.

Hay un gran bronquio para llevar aire a cada pulmén.

El cerebro es el 6rgano coordinador situado dentro del craneo.

La vejiga de la orina almacena el pis.

El pancreas es un 6rgano con forma de lengieta, cuyo jugo ayuda a hacer la digestién.
La vena cava es la méas importante del cuerpo.

Cada rifién tiene un tubo, llamado uréter, por el que baja el pis hasta la vejiga.

El estbmago es muy importante para hacer la digestion.

La médula espinal es un coordinador nervioso con forma de cordon.

El rifion limpia la sangre, produciendo el pis con los residuos.

aparato o sistema 6rganos
a. digestivo

a. respiratorio

a. excretor

a. circulatorio

S. Nervioso
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c) Sefala en el dibujo de la rana cada uno de los 6rganos anteriores.

3.- Las ranas adultas se desplazan gracias a sus patas. La estructura de las patas es similar en
todos los vertebrados, es decir, esta formada por los mismos huesos.
Busca la informacién para completar el dibujo, escribiendo el nombre de los huesos.

PATA DELANTERA PATA TRASERA
(BRAZO) (PIERNA)
omoplato
_ [~ cadera
radio H R
11 peroné
} \AL
A
Ooo%go
_| q
—7 1%
F 7 _
il

4.- En tierra firme se necesita un corazén mas potente para impulsar la sangre que el
gue necesita un animal similar en el agua. El corazén de los peces no funcionaria
correctamente, ya que la sangre se pararia durante su recorrido. Por tanto, los anfibios
tienen un corazén diferente al de los peces. Los dibujos muestran un corazén de
anfibio de forma muy esquematica.

a) Lee atentamente la descripcion del corazén y de como circula la sangre en él.

Completa el primer dibujo poniendo dentro de cada flecha un namero del 1 al 5, de
forma que el 1 lo pongas en el lugar correspondiente al primer acontecimiento y el 5 en
el ultimo.

Completa el segundo dibujo poniendo en su lugar correspondiente los siguientes
términos: vena = V (x2), arteria = A (x2), auricula derecha, auricula izquierda,
ventriculo y pulmon.

“El corazén de los anfibios consta de tres camaras, dos auriculas (auricula derecha y
auricula izquierda) y un ventriculo. Las venas llevan sangre procedente de los 6rganos
del cuerpo al corazon. La vena cava es la principal del cuerpo y desemboca en la
auricula derecha. De aqui la sangre pasa al Unico ventriculo que tiene el corazén de
un anfibio. La sangre llega casi sin presion, por lo que el ventriculo se encarga de
impulsarla hacia el pulmén. La sangre siempre abandona el corazén por las arterias.
Una vez en el pulmén, la sangre se oxigena, pero también pierde velocidad. Si del
pulmoén saliese directamente hacia los 6rganos del cuerpo, la sangre se estancaria y
los 6rganos més distantes no funcionarian. Por este motivo, la sangre sale del pulmén
de nuevo hacia la bomba impulsora, el corazén. Entra al corazén por la auricula
izquierda, procedente de la vena pulmonar. De la auricula pasa al ventriculo, que al
contraerse envia la sangre con suficiente impulso como para hacer un largo recorrido
sin estancarse. En este caso, la sangre sale por la arteria mas grande del cuerpo: la
arteria aorta.
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b)

c)

DERECHA WZQUERDA

Recordando que el corazon solo bombea la sangre, siendo el pulmén el encargado de
intercambiar los gases, colorea en el primer dibujo la sangre con mucho oxigeno
(oxigenada) de rojo y la sangre con mucho CO2 de azul.

¢ Has tenido algin problema en el gjercicio anterior? Explica en qué ha consistido.
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5.- La palabra ANFIBIO significa “doble vida”, ya que la primera parte de su vida,
desde el huevo pasando por el renacuajo se desarrolla en el agua, mientras que la
segunda, ya de adulto, tiene lugar en tierra firme.

Completa las siguientes frases:

Los anfibios ponen sus huevos en el agua, ya que estos se deshidratan rapidamente al
carecerde ............oceennnis

Los renacuajos que salen del huevo estan bien adaptados a la vida acuéatica: respiran
mediante ...........coiiiiieenn, y se desplazan moviendo ...........c.coevviiiiinnn, como
los peces. INCluso conservan la ........ccoooovviiiiiiiiii e, , ese sentido
especial de los peces, situado en los flancos y que funciona como una especie de
tacto a distancia. Para convertirse en adultos sufren una transformacion llamada
................................. Poco a poco van apareciendo ................c..eeeenen..... Para
desplazarse y pueden empezar a respirar el oxigeno del aire gracias a que las .........

..................... son sustituidas por ...........c.ceveneen.

Cuando llegan a adultos no soportan la sequedad del aire, ya que su piel esta
desprotegida. No tiene ni ..........ccovvvevennnen , Nioplumas ni oo, para
evitar deshidratarse, como la de otros vertebrados. Por estos motivos, viven proximos
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FILO CORDADOS

CLASE REPTILES

ORDEN QUELONIOS...Tortugas. Galapagos

ORDEN COCODRILOS ...Cocodrilos. Caimanes. Gaviales

ORDEN ESCAMOSOS ...Serpientes. Culebras (OFIDIOS)
Lagartos. Lagartijas. Camale6n (SAURIOS)

RECUERDA:

El nombre REPTILES se debe a que tienen extremidades cortas o bien no
tienen, por lo que, en tal caso, se mueven arrastrando el cuerpo por el suelo (reptan);
Son los primeros vertebrados que conquistan definitivamente el medio terrestre.
Presentan una piel impermeable recubierta por escamas y, a veces, por un caparazon.
La fecundacién es internay presentan un huevo amniético.

1.- Clasifica a los siguientes animales: filo, clase, orden y, en su caso, suborden.
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2.- a) Sefiala en el dibujo los siguientes 6rganos: médula espinal, cerebro, estbmago, intestino
delgado, intestino grueso, rifién, uréter, corazén, pulmén, bronquio, traquea, eséfago, higado,

faringe (=garganta)

b) Completa la tabla :

organo Funcion

conduce la orina desde la vejiga al exterior
corazén

cavidad comun al aparato digestivo y al respiratorio
traquea
pulmén
rinén

elimina toxicos de la sangre y forma la bilis

conduce el aire desde la trdquea al pulmon y viceversa
esofago

absorbe los nutrientes

absorbe el agua

médula espinal y cerebro

3.- Los reptiles son vertebrados muy bien adaptados a vivir fuera del agua, por lo que han sido
capaces de colonizar practicamente todos los diferentes ecosistemas terrestres (aéreos). Para
ello, sus organismo presentan adaptaciones frente a la deshidratacién y frente a la menor

densidad del medio.

Contesta a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué impide que el embrion se deshidrate dentro del huevo?

b) Cdémo seré la fecundacion, ¢interna o externa? Argumenta la respuesta.
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c)

d)

e)

f)

¢, Qué recubre al reptil adulto para evitar que se deshidrate?

Para la locomocion, qué presentan los reptiles, ¢aletas o patas? Argumenta tu
respuesta.

¢Podrian respirar las serpientes del desierto a través de branquias? Argumenta tu
respuesta.

Las tortugas marinas tienen pulmones como el resto de los reptiles. Aunque pueden
aguantar horas bajo el agua, muchas de ellas mueren enredadas en las redes de los
pescadores, si éstas no son recogidas a tiempo. Explica por qué.

4.- Los dibujos muestran dos embriones en desarrollo: el de un reptil (también podria ser de
un ave) y el de un mamifero, respectivamente.

cascara antideshidratacion

\ Gtero materno

agua (amnios)

alimento (vitelo)

bolsa desechos

placenta con cordén umbilical

Contesta a las cuestiones.

a)

b)

c)

d)

Los reptiles, las aves y los mamiferos somos animales vertebrados bien adaptados a
tierra firme. Nuestros embriones estan protegidos de la deshidratacion, por lo que no se
secan. ¢,Qué elementos del huevo y de la placenta los protegen?

Si te has fijado bien, los huevos amniéticos (es asi como se llaman los que estamos
estudiando) tienen una bolsa con mucho alimento. Sabiendo esto, ¢ saldra una larva del
huevo o un animalito parecido a sus padres pero en pequefio?

¢ Por qué los mamiferos no tienen ni bolsa de alimento ni bolsa de desechos?

¢ Tienen los huevos de rana céscara? ¢Podria la rana hacer la puesta en un lugar
seco? Argumenta la respuesta.
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FILO CORDADOS

CLASE AVES...Pinqliino. Avestruz. Jilguero. Aguila. Mirlo. Estornino

1.- Repasar el concepto de homeotermia.

Los animales homeotermos son aquellos capaces de mantener constante la temperatura de su
cuerpo, independientemente del calor o frio que haga en su medio. La temperatura del cuerpo
de los heterotermos es variable y se iguala a la de su medio. Unicamente las aves y los
mamiferos somos animales homeotermos. Los animales homeotermos tienen adaptaciones
morfologicas, fisioldgicas y/o etolégicas para mantener constante su temperatura. Tienen
capacidad para combatir el frio o el calor, de forma que pueden sobrevivir a sus cambios y
permanecer activos todo el afio.

Recuerda que:

a) Si nuestras células trabajan mucho, generaran mucho calor.

b) La grasa y el aire son aislantes, que impiden que el calor se transmita del cuerpo
caliente al que esta mas frio.

c) Las plumasy el pelo pueden formar una camara de aire entre el cuerpo y el ambiente.

d) Para que el agua liquida se evapore necesita calentarse, es decir, hay que aportarle
calor. El cuerpo que aporta el calor, se enfria, y el que lo recibe, se calienta.

Completa la siguiente tabla, sefialando con una x las dos casillas correspondientes a cada
adaptacion. Sigue el ejemplo.

Adaptacion

Baja la
temperatura

Mantiene la
temperatur

Sube la
temperatura

Morfoldgi
ca

Fisiolégic
a

Etologica

X
Ahueca las plumas o el pelo

Comienza a temblar.

Tiene un pelaje grueso.

Se abanica con las orejas

Tiene mucho plumén en el
pecho.

Tiene orejas pequefias.

Comienza a sudar o jadear.

Busca refugio bajo un arbol

Tiene una capa gruesa de
grasa bajo la piel

2.- Los pingliinos son un ejemplo de adaptacion a un medio extremo. Consiguen sobrevivir
incluso al frio y largo invierno de la Antartica, con temperaturas por debajo de los 50 grados,
ventiscas constantes, suelo helado y resbaladizo. A cambio, tienen en verano mucha pesca a
su disposicién y pocos competidores.

a) En el dibujo del pingliino estan sefialadas sus principales adaptaciones. Cada una de ellas
esta prevista para mejorar la supervivencia del pingliino en el agua y/ o en la tierra.

Relaciona cada adaptacion con su funcion. Sigue el ejemplo.
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Equipo béasico para un todoterreno

1: oido: no tienen orejas

2: alas en forma de pala

3: plumaje denso y corto

5: pico fuerte y ganchudo

6: grasa bajo la piel

7: forma del cuerpo fusiforme

4: cola triangular fuerte

8: dorso negro y vientre blanco

9: pliegue para alojar al huevo

10: patas con garras

ADAPTACION MEDIO (acuatico/terrestre)

FUNCION

terrestre
1; OiDO

bajo el mar, el conducto auditivo se
cierra para que no entre el agua. En
tierra necesitan oir a sus crias para
localizarlas.

2: ALA:

3: PLUMAJE

4: COLA AMBOS

5: PICO

6: GRASA

7: FORMA DEL
CUERPO

8: COLORIDO:

53




9:PLIEGUE
INGUINAL

10: PATAS

b) Contesta a las siguientes cuestiones sobre las adaptaciones del pingtino al medio.

¢ Los pingliinos son animales muy gregarios, es decir, se relinen en grandes colonias.
Durante el invierno, el grupo permanece muy junto, cambiandose a cada rato los
individuos que estan en la periferia por los del interior. ¢, Por qué hacen esto?

¢ Durante el invierno, los pingiiinos no salen a pescar. ¢ COmo consiguen sobrevivir sin

comer?

e Con qué respiran los pinguinos, ¢con branquias o con pulmones? Argumenta la

respuesta.

3.- Las aves son animales con un disefio apropiado para poder volar, pero no son los Unicos

gue los hacen.

a) ¢Son aves los animales de los dibujos? Clasificalos, indicando para cada uno de ellos,

el filo y la clase.

X

£

b) Los tres animales dibujados son capaces de planear. Sefiala en cada dibujo la parte de
su cuerpo que les permite planear.

c) ¢Crees que los pingtinos pueden volar? Argumenta tu respuesta.

d) Observa la tabla de pesos y deduce qué ave no podra volar y por qué.

colibri

gorrion

cuervo

avutarda

avestruz

49
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470 ¢g

10 kg

140 kg

e) Se necesitan al menos 150 g de embutido para hacer un buen bocata. 150 g de
embutido casi no abultan nada. ¢ Cémo te explicas que un gorrién, que pesa la décima
parte que el embutido, sea mucho mas grande?
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FILO CORDADOS

CLASE MAMIFEROS...Hombre. Tigre. Murciélago. Antilope. Delfin.
Ballena. Ratén. Cangquro. Ornitorrinco

1.- Lee atentamente la informacion para luego contestar a las cuestiones.
Los mamiferos somos animales homeotermos y, mas o menos, recubiertos de pelo.

Las hembras son capaces de producir leche para su cria recién nacida. Existen tres
grandes grupos de mamiferos:

Prototerios: se caracterizan por poner huevos. Las crias lamen la leche que produce
la madre a lo largo de unos surcos situados en su vientre.

Metaterios: las crias nacen muy atrasadas, por lo que tienen que terminar su
desarrollo dentro de una bolsa situada en el vientre de la madre. La cria se agarra a un
pezon para mamar. A la bolsa se le llama marsupio, por lo que al grupo también se le
conoce como marsupiales.

Euterios:: el embrion se desarrolla en el interior de la placenta, bien protegido y
nutrido por la madre. Cuando nace, ya esta muy avanzado su desarrollo.

P
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PROTOTERIOS: ejs.

METATERIOS: ejs.

scando ejemplos de cada grupos de mamiferos.
a de reproduccion que los reptiles?

EUTERIOS: gjs.
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2.- El dibujo muestra la variedad de patas que podemos encontrar entre los
mamiferos.

a) Colorea los huesos de las distintas patas, siguiendo el patron del apartado c) de este
ejercicio.

b) Cada pata esta adaptada a una actividad. Relaciona cada pata con su funcion;
poco especializada: sirve para casi todo y no es buena para casi nada, volar, nadar,
saltar, caminar largas distancias.

Razona tu respuesta, buscando un ejemplo de mamifero que presente cada una de
estos tipos de pata.

Pata funcién ejemplos

56



c) Asocia los siguientes huesos con el color correspondiente. Distingue si el hueso
pertenece a la pata delantera o a la trasera.

pata delantera pata trasera
Color

omoplato, clavicula, esternon cadera

mmo0Ee

Tibia, humero, metatarsos, falanges (x2), fémur, radio, metacarpos, tarsos, peroné,
cubito, carpos, tarsos.

d) Contesta:

¢Porqué los dedos de las vacas estan soldados formando una pezufia?

Cbémo son los huesos de los murciélagos, ¢largos o cortos?, ¢fino o gruesos?

Relaciona las caracteristicas de los huesos con su funcion.

3.- Las ballenas, cachalotes, delfines y orcas son MAMIFEROS marinos (cetaceos),
adaptados a la vida acuatica. Fijate en la ballena, lee atentamente los datos sobre ella
y contesta a las cuestiones.

Muiﬁ Lo IGS
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DESCRIPCION:

a)

b)

c)

d)

f)

Cada bocanada contiene 1000 | .

Necesita 3000 kg de comida al dia

El tamafio de su corazdn es similar al de un coche familiar pequefio, mientras que el tuyo es
Ccomo un pufio.

Con cada latido impulsa 10 .

Sus pulmones tienen 100 | de capacidad; los nuestros, 5 I.

En cada espiracion se renueva el 90% del aire; en nuestro caso, el 20%.

La capa de grasa tiene medio metro de espesor.

Los musculos pueden almacenar gran cantidad de oxigeno.

El pene tiene 3 m de longitud.

La cria crece 4,5 cm al dia'y gana 1000 g de masa.

Puede realizar inmersiones de hasta 3 km de profundidad durante varias horas.

El eco puede rebotar sobre objetos situados a 100 km de distancia.

Aungue las ballenas son mamiferos marinos (cetaceos), presentan adaptaciones a la
vida acuatica similares a las de los peces. Enumera las caracteristicas propias de
mamifero y las caracteristicas tipicas de pez.

¢ Para qué necesita un corazén tan grande?

¢, Qué relacién hay entre el tamafio de los pulmones, el tipo de musculatura y su
capacidad para bajar a 3 km de profundidad?

Las ballenas emiten gritos inaudibles para nosotros. De modo similar al sonar, el
sonido rebota en los objetos contra los que choca, volviendo al animal. ¢Para qué
crees que utilizan esos gritos?

¢ Para qué les sirve la capa de grasa?

La ballena, ¢ es vivipara u ovipara?
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REINO METAZOOS . INFORMACION BASICA

FILO PORIFEROS

Generalidades: son animales invertebrados, porosos y filtradores.

Forma general del cuerpo: aunque tienen formas muy diversas (abanico, tubo, copa,..),
basicamente su cuerpo es un saco de paredes perforadas. Por los poros pequefios (poros
inhalantes) entra una corriente de agua con particulas alimenticias que atraviesa la pared del
saco y sale de la cavidad del cuerpo por el agujero mas grande llamado 6sculo. Pueden ser
pequefiisimas (unos mm) o medir varios metros.

¢.Doénde viven?(Habitat): en el agua (dulce o salada), pegadas a las rocas.

..Qué comen?: plancton que entra con la corriente de agua y que capturan con unas células
especiales que estan tapizando la cavidad interna (coanocitos).

..Coémo se reproducen?: presentan reproduccion sexual (por gametos), siendo generalmente
hermafroditas, y reproduccién asexual por gemacion y fragmentacion.

..Como es el esqueleto?: para conservar la forma del cuerpo tienen un esqueleto interno, bien
mineral o bien cérneo.

Otros datos: no tienen érganos de los sentidos ni sistema nervioso, por lo que “ni sienten ni
padecen”. Tampoco tienen musculos, por lo que no pueden moverse.

Curiosidades y ejemplos:

FILO CNIDARIOS

Generalidades: son animales invertebrados algo menos primitivos que las esponjas.

Forma general del cuerpo: tienen forma de saco (con paredes muy delgadas). Alrededor de la
boca/ano estan los tentaculos. Existen dos grandes tipos de organizacion corporal: los
POLIPOS (que generalmente viven pegados a las rocas,sedentarios, con la boca hacia arriba)
y las MEDUSAS (son némadas y viven boca abajo).

Habitat:acuético

.. Qué comen?: los animales tipo polipo comen plancton; los de tipo medusa presas mas
grandes (peces, gambas,...). En la piel de los tentaculos tienen unas células con un dardo y un
veneno, con el que paralizan a su presa. Posteriormente, se la tragan.

¢.Como se reproducen?: en la mayor parte de las especies existen tanto individuos polipo como
individuos medusa. Los primeros se reproducen asexualmente por escision o gemacion; las
medusas lo hacen sexualmente y tienen sexos separados.

¢.Cémo es el esquleto? las medusas y muchos pdlipos sélo tienen una gelatina entre la piel y
la capa interna del saco. Algunos pélipos que viven en colonias (como los corales) pueden
tener esqueleto mineral.

Otros datos: tienen sistema nervioso y muscular. Sélo tienen tacto y sentido del equilibrio.
Curiosidades y ejemplos:

FILO ANELIDOS: gusanos anillados

Generalidades: invertebrados de cuerpo blando y anillado.

Forma general del cuerpo: son cilindricos. Presentan una cabeza en la parte anterior seguida
de multitud de anillos. En cada uno de los anillos tienen un lote formado por los 6rganos
principales: corazén, rifiones, minicerebro, patitas,...

Habitat: acuaticos y terrestres (zonas himedas y/o subterraneas).

¢.Qué comen?: la mayoria son herbivoros (algas y hojas en descomposicién); algunos, como la
sanguijuela comen sangre. Tienen auténtico aparato digestivo (con boca y ano) para digerir el
alimento y absorberlo (pasarlo a la sangre para su reparto por el cuerpo).

¢..Coémo se reproducen?: reproduccion sexual. Son hermafroditas, pero no se autofecundan.
Son oviparos.
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¢.Esqueleto?: interno y de agua (hidrostatico).
Otros datos: tienen sistema nervioso y muscular. Tacto, vista 'y sentido del equilibrio.
Curiosidades y ejemplos:

FILO MOLUSCOS

Caracteristicas generales del grupo: el nombre de molusco significa mullido, blando. Son
invertebrados cuyo cuerpo se divide en cabeza, masa visceral, pie y concha. La cabeza esta
muy desarrollada en las especies némadas y cazadoras y ha desaparecido en las sésiles (las
gue viven pegadas a un sustrato). La masa visceral (aparatos digestivo, respiratorio, excretor,
etc.) esta revestida por una “piel” llamada manto. Esta piel fabrica una concha mineral , que
puede ser externa, interna o faltar. El pie es la zona musculosa del animal.

La mayoria de los moluscos son marinos, pero también habitan el agua dulce y la tierra firme.
Son oviparos. Del huevo sale una larva que sufre muchas metamorfosis hasta alcanzar el
aspecto de un adulto.Se clasifican en tres grupos principales : Gaster6podos, Bivalvos y
Cefalépodos.

FILO MOLUSCOS - CLASE GASTEROPODOS

Forma del cuerpo: su nombre significa “pie en el estbmago”, ya que estos animales se
arrastran con ayuda de un pie musculoso que esta debajo del estbmago. Tienen una cabeza en
la que se distinguen ojos, palpos (sentido del tacto y el olfato) y una boca con una especie de
sierra para roer vegetales. La concha esta formada por una sola pieza.

Habitat: acuéaticos y terrestres. Estos ultimos necesitan ambientes hiumedos para no
deshidratarse.

¢.Qué comen?: Son herbivoros (algas, hojas,...)

¢.Cémo se reproducen?: reproduccién sexual. Suelen ser hermafroditas, copular e intercambiar
paquetes de espermatozoides. Son oviparos.

Esqueleto : concha externa. Les protege de sus depredadores y sirve de lugar para que los
musculos se puedan ayollar para contraerse y hacer fuerza.

Otros datos: los acuaticos respiran por branquias y los terrestres tienen un solo pulmén.
Curiosidades y ejemplos:

FILO MOLUSCOS - CLASE BIVALVOS

Forma del cuerpo: su hombre alude a que tienen una concha externa formada por dos piezas
(valvas) articuladas. Pueden abrirla y cerrarla gracias a unos musculos muy desarrollados. No
tiene cabeza. En las espeies excavadoras, el pie tiene forma de pala. Las que viven agarradas
a las rocas fabrican “hilos” muy resistentes para sujetarse.

Habitat : acuatico (mar,rio).

¢ Qué comen?: plancton. Lo atrapan gracias a sus branquias, que son laminillas respiratorias
gue ademas hacen de filtro.

¢.Como se reproducen?: la mayoria igual que los caracoles.

Esqueleto: concha

Otros datos: todos respiran por branquias.

Curiosidades y ejemplos:

FILO MOLUSCOS - CLASE CEFALOPODOS

Forma del cuerpo: el nombre significa que tienen los pies en la cabeza. El pie se ha convertido
en unos tentaculos musculosos y con ventosas, que rodean a la boca. Tienen forma muy
hidrodinamica (cuerpo coénico), como corresponde a unos nadadores muy rapidos. Se
desplazan hacia atras (“de culo”) y dirigen el movimiento con dos aletas. Son los invertebrados
mas evolucionados. Sus ojos, p.gj., pueden ver tan bien como los nuestros.

Habitat: marino

.. Qué comen?: entre los invertebrados, son los depredadores mas habiles del mar. Son
carnivoros que atrapan a sus presas con los tentaculos y las mordisquean con unas
mandibulas que forman como un “pico de loro”.
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¢.Cémo se reproducen? tienen sexos separados y son oviparos.
Otros datos: tienen una bolsa con tinta para despistar a sus enemigos.
Curiosidades y ejemplos:

FILO ARTROPODOS

Generalidades del grupo: Son invertebrados “acorazados”, ya que presentan un esqueleto
externo (exoesqueleto) de una sustancia dura, rigida e impermeable. Por tanto, no sélo estan
protegidos frente a los golpes, sino también frente a la deshidratacién, por lo que pueden vivir
incluso en ambientes muy secos. Su nombre significa “patas articuladas”, ya que la coraza no
es continua, sino que esta formada por piezas, tanto en las patas como otras partes del cuerpo.
El cuerpo esta formado por cabeza, térax , abdomen y extremidades.

Todos se reproducen sexualmente (sexos separados), son oviparos y tienen larvas que han de
sufrir metamorfosis. Como el exoesqueleto no crece, tienen que mudarlo para poder hacerse
maés grande.

Tienen cuatro clases principales: Crustaceos, Aracnidos, Insectos y Miriapodos.

FILO ARTROPODOS - CLASE CRUSTACEOS

Forma del cuerpo: la cabeza y el térax estan soldados formando una pieza llamada cefalotorax.
Tienen boca con mandibulas y muchas patas, tanto para atrapar alimento como para la
locomocion.

¢.Qué comen? : plancton o carne.

Habitat: acuaticos (salvo la cochinilla de humedad que es terrestre).

Otros datos: todos respiran por branquias., tienen ojos y antenas (tacto,olfato ).

Curiosidades y ejemlos:

FILO ARTROPODOS - CLASE ARACNIDOS

Forma del cuerpo: Tienen cefalotorax y s6lo 8 patas.

¢.Qué comen?: son carnivoros. Suelen tener veneno para paralizar a sus presas (las arafias en
los queliceros, los escorpiones en el aguijén de la cola). A continuacion, les que inyectan jugos
digestivos. Una vez que el cuerpo de su victima se ha licuado, absorben el “puré”.

Habitat: terrestre.

Otros datos: respiran por pulmones y no tienen fase larvaria.

Curiosidades y ejemplos:

FILO ARTROPODOS - CLASE INSECTOS

Es el grupo de animales con mas especies . Este éxito biolégico se debe a que, gracias a
presentar formas diferentes, pueden vivir en cualquier parte y de cualquier cosa sin hacerse la
competencia entre ellos.

Forma del cuerpo: cabeza, térax y abdomen. Del térax salen 6 patas y dos pares de alas.

.. Qué comen? : hay para todos los gustos (= alimentaciébn muy variada): carne, vegetales,
polen, sangre, pelo, madera,... La boca presenta modificaciones segun el tipo de alimentacion:
tubular para absorber, mandibulas para triturar, “pufial” para picar,...

Habitat: en cualquier parte salvo en el mar.

Reproduccién : en algunas especies, la larva vive mas que el adulto (ej.oruga de las
mariposas).

Otros datos: respiran a través de pequefos tubitos (traqueas), que recorren todo el cuerpo
llevando el oxigeno y recogiendo el CO..

Curiosidades y ejemplos:

FILO ARTROPODOS - CLASE MIRIAPODOS

Forma del cuerpo: cabeza mas tronco dividido en segmentos (trocitos iguales) de los que salen
las patas. Parecen gusanos anélidos pero duros.
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.. Qué comen? : los cienpiés comen vegetales en descomposicion, las escolopendras son
carnivoras.

Habitat: terrestre.

Otros datos: respiran por traqueas.

Curiosidades y ejemplos:

FILO EQUINODERMOS

Forma del cuerpo : Su nombre significa lateralmente “piel con espinas”. Esta piel recubre un
esqueleto de carbonato de calcio. Debajo del duro esqueleto estan los érganos internos.
Tienen simetria radial pentamera (de forma imaginaria, su cuerpo puede dividirse en 5 partes
simétricas, que no iguales, haciendo pasar 5 radios que parten del centro comin hacia los
extremos). Son animales sésiles, por lo que todos “han perdido la cabeza”, ya que no la
necesitan para explorar nuevos ambientes (Levan una vida fija y monétona).

2.Qué comen?: los erizos de mar comen algas, las holoturias y los lirios de mar, plancton. Las
estrellas son carnivoras : los musculos de sus brazos les permiten abrir las conchas de los
moluscos; sobre su victima vomitan el estdmago; una vez digerida la presa, tragan el “caldillo”.
Habitat: mar (entre las rocas de la costa)

Reproduccién: sexos separados, fecundacion externa, oviparos. Las estrellas tienen capacidad
para reproducirse por regeneracion.

Otros datos: estos animales tienen un aparato para desplazarse UGnico en la naturaleza: el
aparato ambulacral Estd formado por un sistema de tuberias internas conectadas con
pequefios conductos terminados en ventosa. Estos tubitos salen al exterior a través de
agujeros en el caparazén. Se mueven encogiendo y estirando los tubitos. Pero, ademas de
servirles para la locomocion, les sirven para respirar y como tuberias para conducir
alimento por el interior del cuerpo.

Curiosidades y ejemplos:

FILO CORDADOS - subfilo VERTEBRADOS

Generalidades : todos tenemos en comun la columna vertebral, que es un eje que recorre
nuestra espalda y esta dividido en piezas llamadas VERTEBRAS. Este eje impide que nuestro
cuerpo pierda la forma, sirve de apoyo a los musculos de la espalda y el abdomen, y protege a
un cordon nervioso llamado MEDULA ESPINAL.

Existen 7 clases de Vertebrados :

las tres primeras son los llamados “peces”; suelen tener el cuerpo hidrodinamico y aletas
Agnatos (peces primitivos sin mandibulas ),

Condrictios (peces con esqueleto de cartilago, €j. tiburones y rayas) ,

Osteictios (peces con esqueleto de hueso, ej. merluza, trucha, ..., casi todos los demas
peces),

Las cuatro clases siguientes son animales terrestres, aunque alguna especie “haya vuleto al
agua”. Respiran por pulmones, tienen fecundacion internay 4 patas.

Anfibios : tienen una piel desprotegida, lo mismo que sus huevos sin cascara (por lo que se
deshidratan facilmente). Esto les obliga a vivir cerca del agua. Ej. sapos, ranas, salamandras y
tritones

Reptiles : Tienen piel escamosa sin pelos ni plumas y huevo con céscara impermeable. Por
tanto estan protegidos frente a la deshidratacion. Ej.tortugas, serpientes, cocodrilos, lagartos.
Las dos siguientes clases consiguen tener siempre la misma temperatura interna, haga fuera
frio o calor. (Son homeotermos).

Aves: Tienen la piel recubierta de plumas, patas delanteras transformadas en alas y huevo
con céascara. Ej . no voladoras y voladoras.

Mamiferos : Tienen la piel recubierta de pelo y, generalmente son oviparos.
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FILO CORDADOS . EJERCICIOS DE REPASO

Para realizar este ejercicio tienes que rellenar los espacios entre paréntesis.

“‘LOS PECES”

Este nombre vulgar redne a animales que tienen las siguientes caracteristicas en comun:

>

Son vertebrados, ya que tienen columna vertebral, que esta formada por huesos
lamados .......ccccevviiieiiiiieieee y Y SIVE PAIA oo

Para moverse mas facilmente en el agua tienen un cuerpo con forma...

.. .., es decir : cabeza mas o menos puntiaguda, tronco sin cuello y cola
musculosa En la cabeza tienen .......coiiiii e
La colales Sirve para.........ccoveveiiiiie i i

Tienen aletas : las pares les sirven para .......... ..y las
IMPAIES PAIA ..cvuveieiinieineieeeeteenieiaeaeaens Las aIetas no sirven para caminar,
070 o 1T

Tienen la piel recubierta de escamas, colocadas como las tejas de un tejado para
fAVOrECEr... e

Consus ......... «.e........ respiran el oxigeno disuelto en el agua. Si tuvieran
pulmones se ahogarlan ya gue no podrian...

Si observamos detenidamente un pez, nos puede parecer un animal muy carifioso,
siempre dando “besos al agua”’, pero en realidad lo que hacen es

Segun la dieta, los peces pueden ser

Los peces se reproducen ........... vivee.... La mayoria tienen
fecundacion .............ccoceviiiiinnnnn, yponen huevos es decir, son .

La temperatura de su cuerpo es variable, €S decCir SON ...........cccovveiiiiiiiiiiieeiiiennnny
es decir , su temperatura es la misma que la que tenga
Existen tres clases bioldgicas de peces : ( ejemplos de cada clase) .

sin mandibulas:

con mandibulas y esqueleto de cartilago:
con mandibulas y esqueleto de hueso:

CLASE ANFIBIOS

>

>

>

Son los vertebrados terrestres mas primitivos. Sus antepasados directos
fueron................ , que se transformaron poco a poco lo largo de miles de afios, es

Para caminar en tierra firme tienen .............cocoiiiiiiiiiinn, Las patas pueden
sostener el cuerpo despegado del suelo porque tienen por dentro .............c..cooeuenee.
Para moverlas, las patas tienen ademas...........ccooceeeieveiviiiiiiiic e Yo

Las piezas de su esqueleto estan unidas mediante .............cccoeviiiiiie i



UN e, une un musculo con un hueso, mientras que un
. sirve para unir dos huesos entre si.

No estan bien preparados para vivir en tierra firme, por lo que viven siempre cerca

del ......cooennil. Por ejemplo, su pieles ......................e....... pOr lo que se deshidrata
facilmente. Esto significaque ..............cceveviennnn.
Ademas sus huevos no tienen . e tttetitiiiieieiiieeeeaeee...., @S que L0 los ponen en

el agua, o el embridn que llevan dentro = PP

Tienen reproduccion ............cocvevvviiennnnn. , con fecundacion ................c........ Y
la mayoria dejan SU PUESta N ..........covvvveiie i,

Del huevo sale una larva llamada ...........cccovvviiiiiinnns Para convertirse en adulto

sufre una ............ cieeiiieneeen 10 que significa ...l
Las larvas respiran por P .y los adultos por ....................
Las larvas comen ..........ccooveviiiniiiiinieninn y Ios adultos ..................................

Como la temperatura de su cuerpo es variable, por lo que son animales ................
En animales acuaticos esto no importa mucho, ya que la temperatura del agua es
bastante estable, pero en los terrestres puede ser mortal, ya que el aire si lo hace. Por
eso, una rana bajo el sol del verano se ..........c..occceiiiiiiiiiiiciiiieeee . Yy €0 €I
INVIEINO SB vt e e e

Existen dos grandes 6rdenes de anfibios : con cola y sin cola . (Pon ejemplos de
cada tipo).

CLASE REPTILES

Los reptiles proceden de los anfibios por evolucién, lo mismo que estos son los
descendientes de los peces (Osteictios). Sin embargo, estan mucho mejor “preparados”
(adaptados) para sobrevivir lejos del agua. Las “mejoras de disefio” (como diria un
ingeniero) respecto a los anfibios son:

>

Un cuerpo recubierto por .......... vivineeen.... de material impermeable
(queratina, como el que forma tamblen nuestras ufas, nuestro pelo y las plumas de las
aves). Estos les defiende de ..........coovviiiiiiiiii i

Ponen huevos con ................cceeiiiieieveeviveeee.., €N los que el embrion esta
rodeado PO .....ooieiiiiiiiiiie it e e e, COMO ST tUVIESE UNA pisSCina
particular. La del huevo les protege de

Lyelliquido sive para ......oo.vveviiie e,

Estas dos caracteristicas les permiten vivir en lugares vetados (“prohibidos”) para
los anfibios, COMO POr €JemMPlO...... ..ot

Actualmente todos, menos ....... ..tienen 4 patas. Estas
patas no les permiten separar mucho Ia barrlga del suelo por lo que tienen que
contornearse mucho para andar (reptar).

La alimentacién de los reptiles es muy variada: los hay vegetarianos (=

............................. ), como las iguanas, y los hay -carnivoros (que

Todos se reproducen sexualmente y, la mayoria son oviparos. El embrién tiene
dentro del huevo el alimento que necesita para crecer, por lo que cuando nace

tiene el aspecto de un adulto en miniatura . Es decir, no es una
....................................... Algunos reptiles, como las viboras, incuban los huevos
dentro del cuerpo de la hembra. A esto se le llama
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» Los principales grupos de reptiles son:

o] , tienen el cuerpo protegido por un caparazon
de hueso Pueden vivir en Ia tlerra 0 en agua. A estas Ultimas, se las suele
llamar . eetrtieieeeiieieineeeeeeeee o EXiSten tortugas desde hace mas de 300

mlllones de afos.

o] citreeiinee, han perdido las patas. Tiene un sentido
espemal S|tuado en .......... . que les permite localizar a
sus presas por el calor que desprenden Pueden tener dientes conectados a
una glandulas con .........................sesvveene..... O Matar a sus presas

O ceriieieeieirire e SON MUy agiles.  Algunos, como los

.. pueden mirar con cada ojo a un sitio
y tlenen una Iengua pegajosa Otros (o70] 11 Lo NN ,
son buenos cazadores.

O son muy fieros. Viven en las orillas de los rios.
CLASE AVES

Las aves proceden de los reptiles. Los cientificos aseguran que “son dinosaurios que
aprendieron a volar”, por lo que estos, de alguna manera, seguirian vivos entre nosotros.

Las aves estan mejor adaptadas a la vida terrestre que sus antecesores los reptiles, ya
gue tienen el cuerpo recubierto de ..........ooiiiiiiii Las plumas sirven en
primer lugar para defenderlas de ............ vereeen.e, Y@ que son un material
aislante. Esto les permite mantener la temperatura de su cuerpo .....................................
es decir, son animales ...........ccoevevviiiiiinenennnnn. . Esto es enormemente ventajoso, ya
que el animal PUETE ..o,

Las aves son capaces de volar . Para ello
a) SU CUErpo tiene fOrmMa .......c.vve i e e ,

b) pesan muy poco. Para ahgerar peso no tienen ............................. y sus huesos estan
. En el interior del hueso tlenen ........................................

c¢) tienen plumas grandes en los brazos para hacer su cuerpo plano y ancho de forma que se
sostenga en el aire. Por otro lado, las de la colales sirven para...........c.ccooeevivieiieinnnn.

d) tienen una...................ceeeveenen..... muy desarrollada en el pecho, que la gente llama
.., que actla como el motor necesario para mover las alas.

e) las hembras no crian a sus embriones en su Utero, ya que eso supondria
.......................... Por eso ponen .........c.cccoeviiiiiiiiiiiiiiiiiee, €S decir,  son

f) Algunos grupos de aves han perdido la capacidad de volar, pero pueden correr muy deprisa,
(00] 1 1o J PP , 0 nadar bajo el agua como ..........cc.ceviiii i

CLASE MAMIFEROS

» Los mamiferos somos vertebrados terrestres que nos caracterizamos por tener
. (hecho de una sustancia llamada queratina). El pelo nos protege de

Ios camblos de .................................................................... , ya que crea una
capa aislante. La piel estd impermeabilizada lo que evita que
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Las hembras de los mamiferos son potencialmente capaces de fabricar
con la que alimentar a las crias.

Los mamiferos tenemos reproduccion ..................... y fecundacion.......................
Los mamiferos mas primitivos ponen.................., como por ejemplo................

Los marsupiales, algo mas evolucionados que los anteriores, se llaman asi porque
................................... Sus crias nacen Muy .............ccveeevevveevninanenen..., Ci€gas 'y
con aspecto de “gusano cabezon”, por lo que tienen que terminar de formarse en el

................................. Por ejemplo, son marsupiales ...........cocoevviiiiii e nenen.

Los mamiferos mas evolucionados, entre los que estamos nosotros, son los

placentarios.

» Laplacenta estd formada por :
0 una bolsa, un liquido llamado
sirve para
sanguineos, llamado ..........ccocoiiiiiiiiiin

.................................. Son

.....,que

...y un cordén con vasos

gue sirve para
placentarios

> Los mamiferos descendemos G€ .......veiiee et e e

Los mamiferos se han adaptado a vivir en muchos habitats diferentes, para lo cual su
cuerpo y su comportamiento han tenido que transformarse: (Completa la siguiente tabla)

ADAPTACION DEL CUERPO

EJEMPLOS

Tiene las patas convertidas en aletas . Se reproducen en el agua. Comen
plancton o carne. Tienen una especie de sonar (sentido de la ecolocacion).

Tienen las patas delanteras transformadas en alas. Comen insectos,
sangre o frutos. Tienen sentido de ecolocacion.

Tienen garras, colmillos afilados y muelas carniceras.

Disponen de las mismas armas que los anteriores, pero son omnivoros,
solitarios e hibernan.

Tienen patas alargadas adaptadas a la carrera. Dentadura y aparato
digestivo adaptados a comer hierba.

Los dientes incisivos estan muy desarrollados. Suelen tener camadas de
muchas crias.

foca, ledn marino

monos (simios):

elefante

topo, musarafia
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FILO CORDADOS . INICIAMOS LA CLASIFICACION

1.- Clasifica a los siguientes animales (sélo el filo)




3.- Clasifica los siguientes animales
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5.- Clasifica los siguientes animales.

6.- Clasifica a los siguientes animales
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7.- Clasifica a los siguientes animales
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9.- Clasifica a los siguientes animales
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10.- Clasifica a los siguientes animales
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11.- Clasifica los siguientes animales
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13.- Clasifica a los siguientes animales
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15.- Clasifica a los siguientes animales
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REINO METAZOOQS:
RESUMEN DE LA INFORMACION DE LA PRESENTACION

6.06

= ¢;De quién descienden los animales, que constituyen el Reino Metazoos?

6.07

» Los antepasados mas probables de los Metazoos deberan ser organismos de
células eucariontes, unicelulares y de nutricion heterétrofa. Por tanto, los
“candidatos” mas probables seran los Protozoos (Reino Protista).

6.08

» En algunas especies de protozoos, después de completarse la divisién celular, las
células no se separan, sino que se mantienen juntas, formando una agrupacion que
llamamos colonia.

* En una colonia, las células son muy independientes, y no hay division del trabajo
entre ellas, por lo que no se trata de un organismo pluricelular, aunque representa
un paso intermedio para llegar a serlo.

6.09

» Entonces, podemos suponer que la evolucién que dio origen a los animales sigui6
los siguientes pasos:

o

Organismos unicelulares =» Organismos coloniales = Organismos
pluricelulares con muy poca division del trabajo entre sus células =
Organismos pluricelulares con desarrollo de auténticos tejidos =» Organismos
pluricelulares de mayor tamafo, cuyos tejidos se organizan para formar
organos y éstos para formar aparatos o sistemas.

6.10

» Asi pues, la evolucion (a partir de los Protozoos) da origen a organismos que tienen
todas las caracteristicas de los Metazoos:

0}
0}
0}

0}
0}

Formados por células eucariontes.

Pluricelulares.

Con un alto grado de division del trabajo y especializacién celular (tejidos
biolégicos e incluso érganos y aparatos).

Con reproduccion asexual o sexual.

Con nutricion de tipo heter6trofo.

6.11

» La principal diferencia que presentan los Metazoos, en relacion con las Metafitas,
es su modalidad de nutricion:

o

La nutricién es heterotrofa: como los organismos no pueden fabricar su propia
materia organica, han de tomarla del exterior en forma de alimento (fragmentos
de otros seres vivos).
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o

Una vez conseguida la materia organica, se transforma quimicamente para
obtener la materia y la energia que cada una de nuestras células necesita. Este
proceso se llama respiracion celular.

Para poder llevar a cabo la respiracion, las células necesitan consumir un gas
(el oxigeno), y producen agua (que podemos utililizar) y sustancias de desecho
(que debemos eliminar fuera del organismo para que no resulten téxicas): un
gas (el diéxido de carbono) y sustancias sélidas (excreciones que eliminamos
en forma de orina).

Oz Materia

Materia Respiracidon celular propia

o

orgéanica \ \ \ >
Energia

H,O Excreciones

Es importante que tengas claro que los vegetales también hacen respiracion
celular, para obtener la materia y la energia que necesitan (jexactamente igual
gue los animales!). La Unica diferencia entre su sistema de nutricion y el
nuestro es que ellos son capaces de fabricar su propia materia organica
(gracias a la fotosintesis) y nosotros debemos tomarla (ya fabricada) en forma
de alimento.

6.12

6.13 6.14

» Por tanto, la diferencia mas importante entre vegetales y animales es su modelo de
nutricion, y esto ha provocado que su evolucion haya seguido un camino muy
diferente.

o

Para conseguir el alimento, se necesita detectarlo y realizar movimientos para
capturarlo. Esto requiere una mayor complejidad de las funciones de relacion:
» Desarrollo de 6rganos de los sentidos, para recibir informacion de su
medio (por ejemplo, de la localizacion del alimento).
= Desarrollo de un aparato locomotor, para poder llevar a cabo
movimientos (por ejemplo, para capturar el alimento)
= Desarrollo de un sistema nervioso, para poder recibir y coordinar la
informacion (procedente de los 6rganos de los sentidos), y elaborar la
respuesta mas adecuada (que llevara a cabo el aparato locomotor).
El organismo, que cada vez es mas grande y mas complejo, necesita capturar
grandes particulas de alimento para poder sobrevivir (muchisimo mas grandes
gue una célula: cada bocado que ingerimos es muchos millones de veces mas
grande que cualquiera de nuestras células), que es necesario descomponer
para reducirlas a un tamafo pequefio, que permita su utilizacion por las células:
= Desarrollo de aparato digestivo, para descomponer (digerir) el alimento,
de modo que los productos digeridos puedan ser incorporados al interior
de las células.
Como los organismos se hacen mas grandes, cada vez es mas dificil tomar el
oxigeno y desprender el diéxido de carbono (intercambio de gases), transportar
los nutrientes hasta las células o eliminar los productos de desecho de la
actividad celular (excreciones). Se hace, entonces, necesario:
» Desarrollo de un aparato que permita tomar el oxigeno y desprender el
dioxido de carbono al medio exterior (aparato respiratorio).
= Desarrollo de un aparato circulatorio, que sirva de sistema de transporte
de nutrientes, gases y productos de excrecion.
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= Desarrollo de un aparato excretor para eliminar los productos de
desecho al exterior del organismo.

6.15

Por lo que hemos visto hasta aqui, los animales complejos estan organizados en
aparatos, cada uno de los cuales esta formado por diferentes drganos:
o Para llevar a cabo las funciones de relacion:
» Receptores sensoriales, para captar la informacion del medio.
= Aparato locomotor (muasculos y esqueleto) para el movimiento.
» Sistema nervioso para coordinar la informacion recibida, elaborar la
respuesta adecuada y ordenar que se realice.
o Para llevar a cabo las funciones de nutricion:
= Aparato digestivo, para capturar el alimento y descomponerlo (digerirlo)
para que pueda ser incorporado a las células.
= Aparato respiratorio, para tomar el oxigeno que se necesita para la
respiracion celular y desprender el diéxido de carbono sobrante.
» Aparato circulatorio, para transportar los nutrientes y el oxigeno que las
células necesitan.
= Aparato excretor, para eliminar los productos de desecho de la actividad
celular (excreciones).

6.16

¢Qué le falta a este ser vivo para funcionar?: realizar las funciones de reproduccion

(para poder perpetuar la especie).

0 Aparato reproductor, necesario para producir los gametos (espermatozoide y
ovulo), que se precisan para llevar a cabo la reproduccion sexual. Estos
gametos se producen en un 6rganos especializados (las gonadas: testiculos y
ovarios).

6.17

Dentro del Reino de los Metazoos, se incluyen mas de un millon de especies
conocidas, que se agrupan en diversos filos, de los cuales los mas importantes son:
o Filo Poriferos

Filo Cnidarios

Filo Anélidos

Filo Moluscos

Filo Artrépodos

Filo Equinodermos

Filo Cordados

(el ool elNoNNe)

6.18

Los Poriferos (esponjas) son organismos muy sencillos, como una especie de

saco con las paredes perforadas por unos agujeros por donde entra el agua (poros

inhalantes), que circula por una cavidad interior, para acabar saliendo al exterior por

un gran agujero superior (6sculo). Todo el funcionamiento de la esponja se basa en

esta circulacion de agua, que atraviesa el cuerpo del animal.

No se puede decir que posean auténticos tejidos, pero poseen ya algunas células

especializadas:

o Células epidérmicas, de revestimiento y proteccion.

o Células flageladas (con flagelo), que producen la corriente de agua que circula
por el interior de la esponja.
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o

Células ameboides, a partir de las cuales se producen las células
reproductoras (gametos).

6.19

= Descripcion de los Poriferos:

o

0}
0}

Organizacion general: organismos pluricelulares sin auténticos tejidos

biolégicos.

Habitat: acuaticos, de agua salada o de agua dulce.

Nutricién: heterétrofa, capturan pequefas particulas de alimento que penetran

con la corriente de agua.

Relacion: carecen de estructuras especializadas para la relacion.

Reproduccion:

» Reproduccién sexual: por gametos que se producen a partir de las
células ameboides. Fecundacion externa (medio acuatico).

» Reproduccién asexual: cualquier fragmento de la esponja puede dar
lugar a un nuevo individuo.

6.20

*» |Imagenes de diferentes ejemplos de poriferos.

6.21

» Los Cnidarios (p6lipos y medusas) son organismos acudticos. Tienen forma de
saco de paredes finas, con una gran cavidad en su interior (llena de agua), que
comunica con el exterior por un orificio (boca), que esta rodeado de tentaculos.

» Presentan dos tipos biolégicos: el pdlipo, que vive fijo al terreno, y la medusa (como
una especie de pélipo “vuelto del revés”), que es de vida libre.

» En la pared del cuerpo existen tres capas:

o

o

o

Capa de células externas, de revestimiento. En la zona de los tentaculos, se
localizan unas células especiales, los cnidoblastos, con sustancias venenosas,
gue facilitan la captura de pequefias presas.

Capa intermedia, donde existen células musculares y nerviosas, que facilitan el
movimiento para la captura de las presas que les sirven de alimento.

Capa de células internas.

6.22

= Descripcion de los Cnidarios:

(0}

Organizacion general: organismos pluricelulares, que ya presentan células
especializadas (ademas de las de revestimiento, células musculares y
nerviosas): primeros tejidos bioldégicos animales.
Habitat: acuaticos (de agua salada o dulce).
Nutricién: heterétrofa. Utilizan los cnidoblastos de los tentaculos para capturar
pequefias presas, que dirigen hacia la boca, para introducirlas en la cavidad y
digerirlas (cavidad digestiva); una vez descompuestas, los nutrientes son
absorbidos y pasan directamente a todas las células para su utilizacion.
Relacion:
» Captan informacion del medio, gracias a receptores del tacto y del
equilibrio.
» Se mueven (sobre todo los tentaculos), gracias a las células
musculares.
» La coordinacion de la informacién y de los movimientos se realiza
gracias a las células nerviosas.
Reproduccion: alternante (alternan la reproduccion sexual y asexual):
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» Reproduccién sexual: en las medusas, que producen gametos y tienen
fecundacion externa.

» Reproduccién asexual: en los polipos, que se fragmentan en varios
trozos, cada uno de los cuales da origen a un nuevo individuo.

6.23

» La reproduccion alternante en los Cnidarios:
0 Reproduccién sexual: medusas
0 Reproduccion asexual: pélipos

MEDUSA @ —» Gameto Cﬂ-
(Espermatozoide) Fecundacion _
Gameto £
_> ,
MEDUSA % (Ovulo) 4

Larvas [* Fragmentacion POLIPO

6.24
» |magenes de Cnidarios: polipos y medusas solitarias; polipos coloniales (corales).

6.25

» El modelo de organizacién de los Cnidarios (forma de cilindro) no es adecuado para
desplazarse, por eso sufre modificaciones: se alarga y adquiere una simetria
bilateral (forma de gusano).

= Al desplazarse, la porcion delantera del cuerpo es la que primero entra en contacto
con los ambientes nuevos, por lo que hay una tendencia a acumular en esta zona
los organos de los sentidos y el tejido nervioso necesario para recibir toda su
informacion y coordinar las repuestas adecuadas: se forma, asi, una acumulacion
nerviosa, que llamamos “cerebro”. Los Organos de los sentidos y el “cerebro”
forman una cabeza; es decir, los animales se han cefalizado (“cefalos” quiere decir
cabeza).

6.26

= EIl primer grupo importante de animales que posee simetria bilateral y cefalizacién,
en relacion con un modo de vida muy activo, es el filo de los Anélidos.

» Son animales de cuerpo blando, que esta dividido en segmentos (todos iguales,
excepto el primero, que lleva la cabeza, y el ultimo, donde desemboca el ano).

= Al ser animales de mayor tamafio y mas activos, necesitan desarrollar aparatos
relacionados con la realizacion de las funciones de nutricion:
o Ap. digestivo: tubo que recorre el cuerpo del animal (desde la boca hasta el

ano), en el que se realiza la digestion.
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0 Ap. respiratorio: no es necesario, puesto que el animal no es demasiado
grande y el gas puede llegar a todas las células directamente a través de la
piel.

o Ap. circulatorio: encargado de transportar los nutrientes a todas las células del
organismo. Los nutrientes se transportan disueltos en un liquido (sangre), que
circula dentro de unos tubos (vasos sanguineos); para que la sangre no se
detenga, recibe impulso en corazones, que existen en todos los segmentos.

0 Ap. excretor: formado por unos tubitos, que recogen las excreciones del interior
del cuerpo y las vierten al exterior por unos orificios.

6.27

» QOrganizacion del cuerpo de un anélido (aparatos y sistemas relacionados con la
nutricion):

Alimento

S SRS,
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xExcreciones Excrementos

6.28

» Las funciones de relacién en los Anélidos.
o Organos de los sentidos:
= Sentido del equilibrio
= Sentido del tacto (palpos)
= Sentido de la vista (0jos)
0 Sistema nervioso:
= En “escalera”
e “Cerebro”
e Cordones nerviosos con ganglios por segmento

0 Musculatura para el movimiento.

» Las funciones de reproduccién en los Anélidos.

0 La reproduccién es sexual. Algunas especies son hermafroditas (el mismo
individuo posee oOrganos reproductores masculinos y femeninos); otras,
presentan sexos separados.

o La fecundaciéon es externa en los anélidos acuaticos (no existe peligro de
deshidratacion) e interna en los terrestres.

6.29 v 6.30

* Imagenes de diversos tipos de anélidos:
o Un anélido acuatico (“gusanas marinas”)
o Un anélido terrestre (“lombriz de tierra”)
o Un anélido parasito (“sanguijuela”)

6.31

» Los Moluscos son animales de cuerpo blando, protegido por una concha resistente
(mineralizada). Casi todas las especies son acuaticas.

80



Existen tres clases de Moluscos:

o Clase Bivalvos. Concha formada por dos piezas (valvas), que articulan entre si.
Acuaticos. Viven enterrados en la arena. Alimentacion filtradora.

o Clase Gasterépodos. Concha formada por una sola pieza arrollada en espiral.
La mayoria acuaticos; algunos terrestres. Movimiento lento. Herbivoros.

o Clase Cefalopodos. Sin concha exterior (para conseguir una mayor ligereza).
Acuaticos. Movimiento rapido. Depredadores activos (carnivoros).

6.32 6.33

La nutriciébn en los Moluscos es siempre heterétrofa (algunos son filtradores —
Bivalvos - ; otros herbivoros — Gasterépodos — y otros carnivoros — Cefalépodos - .
Para la digestion del alimento (que, en algunos casos, es de gran tamafio, como las
presas que capturan los Cefal6podos) utilizan un aparato digestivo formado por un
tubo digestivo completo (con boca y ano).

Algunos son animales de gran tamafio, y otros tienen el cuerpo protegido dentro de

una gruesa concha impermeable. Por tanto, el oxigeno no puede llegar a sus

células directamente a través de la piel, por lo que han tenido que desarrollar
aparato de intercambio de gases (aparato respiratorio).

o En los acuéticos, el aparato respiratorio esta formado por unas laminillas muy
finas bafladas en el agua, en cuyo interior hay pequefios vasos sanguineos: el
oxigeno pasa del agua a la sangre, que lo transportara a todas las células del
cuerpo; estas laminillas se llaman branquias.

o0 En los terrestres, el aparato respiratorio es de tipo pulmonar, formado por una
especie de sacos de piel fina (pulmones); debajo de esta pielecita hay
pequefios vasos sanguineos: el oxigeno pasa del aire a la sangre, que se
encargara de transportarlo a todas las células del organismo.

Para el transporte de los nutrientes (obtenidos en el aparato digestivo) y del

oxigeno (procedente del aparato respiratorio) se utiliza un aparato circulatorio: un

liquido (sangre), que circula por el interior de unos conductos (vasos sanguineos),
impulsado por un corazon.

Con los nutrientes y el oxigeno, las células realizan la respiracion celular, que les

sirve para obtener materia y energia. Pero también se producen residuos de esta

actividad celular: un gas (el diéxido de carbono), que se transporta por la sangre y

se expulsa por el aparato respiratorio (al tiempo que se intercambia por oxigeno); y

las excreciones, que se transportan por la sangre y se expulsan por unos tubitos

gue vierten al exterior (forman el aparato excretor).

6.34

Para las funciones de relacién, se necesitan las siguientes estructuras:

o Organos de los sentidos: equilibrio; tacto (palpos, tentaculos); vista (0jos).

0 Sistema nervioso: Ganglios nerviosos (“pequefios cerebros”) y cordones
nerviosos que recorren el cuerpo.

0 Aparato locomotor: depende, sobre todo, de la musculatura del pie.

6.35

La reproduccién en los Moluscos es sexual.

Algunas especies presentan sexos separados (hay machos y hembras).Otras,
como el caracol, son hermafroditas (el mismo individuo produce gametos
masculinos y femeninos); incluso en este dltimo caso, no se produce
autofecundacion, sino que intervienen dos individuos, que se aparean e
intercambian los gametos.
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La fecundacién sera externa en los moluscos acuéaticos e interna en los terrestres,
para evitar el peligro de la deshidratacion.

6.36

Los Artrépodos es el filo mas numeroso de todos los Metazoos: mas de 1 millon
de especies conocidas. Esto nos da idea del gran éxito biolégico que han tenido,
consiguiendo adaptarse a los ambientes mas diversos.

Las caracteristicas mas importantes de este grupo tan diverso son:

o Posesion de un esqueleto externo (exoesqueleto) protector.

o0 Cuerpo dividido en segmentos (como en anélidos), lo que le proporciona una
mayor movilidad. Es frecuente que algunos de estos segmentos se fusionen
entre si formando regiones corporales.

o Del cuerpo sobresalen los apéndices (patas, antenas,...), que estan articuladas
para que el movimiento sea mas facil. El nombre de “artrépodo” se refiere a
esta caracteristicas, quiere decir “patas articuladas”.

6.37

El exoesqueleto de los artrépodos supone una magnifica proteccién pero, al mismo
tiempo, impide el crecimiento. Por eso, los artrépodos han de realizar la muda.

6.38

Los artropodos, cada cierto tiempo eliminan el viejo exoesqueleto, crecen
rapidamente y vuelven a producir un nuevo exoesqueleto, que se endurece
rapidamente. Este proceso es la muda.

6.39

Algunas especies de artropodos aprovechan la muda para llevar a cabo una
profunda remodelacion de su cuerpo: la metamorfosis.

En estos casos (por ejemplo, en las mariposas), el ciclo reproductor de un
artropodo se complica un poco: los adultos (macho y hembra) se aparean y de la
fecundacion de sus gametos se produce un zigoto, que se protege dentro de una
envoltura (huevo). La hembra pone estos huevos, de los que salen unas larvas con
aspecto de gusano (orugas). Después de alimentarse y acumular reservas, las
orugas se encierran dentro de un capullo (crisalida o pupa)) donde sufren un
cambio muy llamativo de su cuerpo: cuando salen se han convertido en adultos
(mariposas), que podran reproducirse cuando sea la época favorable.

6. 40 6.41

Cuatro son las principales clases de artrépodos:

o Clase Crustaceos (gambas, cangrejos, langostinos, bogavantes,...)
o Clase Aracnidos (arafias, escorpiones)

o Clase Miriapodos (ciempiés, milpiés)

o0 Clase Insectos (hormigas, escarabajos, avispas, saltamontes,...)

6.42

Los Crustaceos son el Unico grupo de artropodos totalmente acuatico.

El cuerpo de un crustaceo estéa dividido en dos regiones:

o Cefalotérax (cabeza y térax). En la cabeza, se localizan los 6rganos de los
sentidos (antenas, ojos, palpos,...) y una acumulacion de tejido nervioso
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o

(“cerebro”). En el térax, se insertan las patas articuladas (es frecuente que
tengan cinco pares de patas).

Abdomen. En él se distinguen exteriormente los segmentos. En el interior se
localizan diversos érganos (final del aparato digestivo, gbnadas,...).

= Como se trata de animales acuaticos, presentan caracteristicas que les permiten
adaptarse para sobrevivir en este medio:

0}
0}

o

Aparato respiratorio de tipo branquial.

Exoesqueleto grueso y resistente (protege muy bien y no es excesivamente
dificil de mover en el agua)

Fecundacién externa, puesto que no hay peligro de deshidratacion.

6.43

Ejemplos de crustaceos acuaticos (tanto de gran tamafio como microscopicos) y de
un crustéceo terrestre (la cochinilla de humedad).

6.44

Muc

hos artrépodos han conseguido colonizar el medio terrestre, para lo que han

tenido que solucionar algunos problemas:

o

Problema de la deshidratacion, tanto de los adultos como de las formas
reproductoras (gametos, zigotos, larvas). Los adultos hacen frente a este
problema gracias al exoesqueleto, que es impermeable y evita la pérdida del
agua del cuerpo del animal. La solucion para las fases reproductoras es el
desarrollo de la fecundacion interna, y la proteccion de huevos y larvas.
Problema del soporte del peso del cuerpo y la locomocion (al ser el medio
aéreo menos denso que el medio acuético). La solucion la proporciona el
propio exoesqueleto, que es resistente y articulado.

Problema de los cambios estacionales (fase invernal).En muchas especies, los
adultos mueren al llegar el invierno, después de haberse reproducido, y dejado
los huevos escondidos y protegidos del frio. En otros casos, es el propio adulto
el que busca refugio para el invierno.

También es necesario adaptar el aparato respiratorio, puesto que el modelo d e
aparato branquial no es valido para el medio aéreo-terrestre. Esto se consigue
mediante el desarrollo de aparatos respiratorios capaces de intercambiar gases
en este nuevo medio: en algunas especies, los pulmones; en otras, las
trdqueas.

6.45

Los
0}

aparatos respiratorios en los Artrépodos:

Las branquias son unas laminillas muy finas, en contacto con el agua exterior,
por cuyo interior circula sangre. El intercambio de gases (O, <> CO,) se realiza
entre el agua y la sangre. Posteriormente, la sangre transportara el oxigeno a
todas las células del cuerpo. El aparato respiratorio branquial s6lo funciona en
el medio acuético.

Los pulmones son como sacos (situados en el interior del cuerpo del animal),
gue se llenan de aire del exterior, con una piel fina, bajo la cual circula la
sangre. El intercambio de gases (O, <> CO,) se realiza entre el aire y la sangre.
Posteriormente, la sangre transportara el oxigeno a todas las células del
cuerpo. El aparato respiratorio pulmonar sélo funciona en el medio terrestre.
Las traqueas son tubos abiertos al exterior (para que entre el aire) que se
ramifican dentro del cuerpo del animal, llegando a todas las células. El
intercambio de gases (O, <> CO,) se hace entre el aire del interior de la traquea
y cada célula. No hay transporte de gases en la sangre, puesto que cada célula
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intercambia gases directamente con el aire procedente del exterior. El aparato
respiratorio traqueal sélo funciona en el medio terrestre.

6.46

Los

Miriapodos son artropodos terrestres con el cuerpo dividido en segmentos.

Para realizar las funciones de nutricién, cuentan con:

o

o

o

o

Aparato digestivo completo, que recorre el cuerpo del animal desde la boca
hasta el ano, donde se realiza la digestion del alimento y la absorcién de los
nutrientes. Algunos son depredadores (carnivoros) y otros herbivoros)

Aparato respiratorio de tipo traqueal. Las trdqueas se ramifican hasta llegar a
todas las células llevando aire; cada célula intercambia gases directamente con
el aire del interior de las traqueas.

Aparato circulatorio, que soélo transporta los nutrientes (no transporta gases,
puesto que el aparato respiratorio es de tipo traqueal).

Aparato excretor formado por unos tubitos, que recogen los productos de
excrecion de las células y los arrojan a la ultima porcion del aparato digestivo
(intestino), de donde son expulsados junto con los excrementos.

Para realizar las funciones de relacion disponen de:

o

(0}

Organos de los sentidos: ojos, antenas,palpos,... que, junto con el tejido
nervioso que se acumula en la parte delantera del cuerpo (“cerebro”) forman la
cabeza (se trata de animales cefalizados).

Aparato locomotor formado por una potente musculatura, que actia sobre los
apéndices articulados (patas) del exoesqueleto.

La reproduccion es de tipo sexual, con sexos separados. La fecundacion es interna
como corresponde a animales que viven en el medio terrestre.

6.47

Los

Aracnidos son artrépodos terrestres.

Su cuerpo esta dividido en dos regiones:

o

En el cefalotérax (cabeza+t6rax) se encuentran los principales 6rganos de los
sentidos: o0jos y palpos, ademas del tejido nervioso necesario para coordinar su
funcionamiento (“cerebro”). También hay un par de apéndices, a modo de
pinzas (queliceros), que estan conectados a una glandula productora de
veneno. De la zona toracica salen 4 pares de patas.

En el abdomen, muy voluminoso, se encuentran los principales érganos
internos, ademas de unas glandulas especiales para producir seda, que les
permiten construir sus trampas de caza (telarafas).

» También son aracnidos los escorpiones, que tienen un par de grandes pinzas en el
cefalotérax y un aguijon venenoso al final del abdomen.

6.48

Los
0}

0}
0}
0}

Aracnidos realizan sus funciones de nutricion gracias a:

Aparato digestivo, que recorre el cuerpo del animal desde la boca hasta el ano.
Alli se digiere el alimento y se absorben los nutrientes. Son carnivoros, y
capturan sus propias presas (depredadores).

Aparato respiratorio: en algunos de tipo pulmonar, y en otros traqueal.

Aparato circulatorio: transporta los nutrientes hasta todas las células.

Aparato excretor: para eliminar las excreciones.

Para la realizacion de las funciones de relacion poseen:

o

Organos de los sentidos: vista (0jos), tacto (palpos), equilibrio y, sentido
quimicos (gusto, olfato).
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o

o

La
inte

El sistema nervioso consta de un “cerebro”, que conecta, mediante cordones
nerviosos con las distintas zonas del cuerpo.
El aparato locomotor posee cuatro pares de apéndices (8 patas), que se
mueven gracias a una potente musculatura.
reproduccion es de tipo sexual. Tienen sexos separados. La fecundacion es
rna. En general, son oviparos (ponen huevos). Sufren mudas para poder crecer.

6.49

Algunos ejemplos de Aracnidos: escorpion, garrapata, arafa, opinion, ¢,spiderman?

6.50

= Los
0}

La clase mas numerosa de Artrépodos son los Insectos.

Insectos tienen el cuerpo dividido en tres regiones:
Cabeza, que lleva un gran cerebro y los principales érganos de los sentidos:
» Mandibulas, que estdn adaptadas en relacion con los hébitos
alimentarios.
» Los principales 6rganos de los sentidos:
¢ Ojos (tanto simples como compuestos)
¢ Antenas (tacto, olfato, gusto)
» Una gran acumulacion de tejido nervioso (“cerebro”).
Toérax, que lleva 3 pares de patas y, generalmente, 2 pares de alas (la mayoria
de los insectos son voladores).
Abdomen, bastante voluminoso, en su interior se localizan gran parte de los
6rganos internos.

6.51

= Los

aparatos bucales de los insectos (mandibulas mas o menos modificadas) se

adaptan a los distintos tipos de alimento que consumen:

o

(el elNo)

Aparato masticador: cortar, desgarrar, triturar (saltamontes, p.ej.).

Aparato picador: perforar y aspirar sangre o savia (mosquitos, pulgones, p.€j..
Aparato chupador: larga trompa para aspirar néctar (mariposas, p.€j.).
Aparato lamedor: como una escobilla, que recoge alimento (moscas, p.ej.)

6.52

= Los
0}

0}
0}

(0}

Insectos realizan sus funciones de nutricion gracias a:

Aparato digestivo, que recorre el cuerpo del animal desde la boca hasta el ano.
Alli se digiere el alimento y se absorben los nutrientes. Diversos habitos
alimenticios.

Aparato respiratorio: de tipo traqueal.

Aparato circulatorio: transporta los nutrientes hasta todas las células, pero no el
oxigeno.

Aparato excretor: mediante unos tubos que vierten las excreciones a la Ultima
porcion del tubo digestivo.

» Para la realizacion de las funciones de relacion poseen:

o

o

(0}

Organos de los sentidos: ojos (simples o compuestos), antenas (tacto, gusto,
olfato), equilibrio.

El sistema nervioso consta de un “cerebro”, que conecta, mediante cordones
nerviosos con las distintas zonas del cuerpo.

El aparato locomotor posee tres pares de apéndices (6 patas), que se mueven
gracias a una potente musculatura. La mayoria poseen dos pares de alas, con
musculos que las mueven a gran velocidad (magnifica aptitud para el vuelo).
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La reproduccion es de tipo sexual. Tienen sexos separados. La fecundacion es
interna. En general, son oviparos (ponen huevos). Sufren mudas para poder crecer.
En algunos se produce metamorfosis.

6.53

Ejemplos de tipos de insectos: libélula, tijereta, saltamontes, mariposa, chinche,
escarabajo.

6.54

Ejemplos de tipos de insectos: avispa, hormiga, termita, mosca, abeja, escarabajo
acuético.

6.55

Los Equinodermos son Metazoos acuaticos con el cuerpo organizado en forma

radial (forma de esfera o de estrella), cubierto por unas placas duras (de aqui les

viene el nombre de equinodermos) que, a veces, tienen espinas.

Tienen una vida muy poco activa: pueden moverse, pero con gran lentitud. Por este

motivo:

o Tienen organizacion radial (forma de estrella o de esfera)

0 Carecen de cefalizacion (los 6rganos de los sentidos estdn muy reducidos vy el
sistema nervioso esta poco desarrollado: no hay “cerebro”).

6.56

Para la locomocién, los equinodermos disponen del aparato ambulacral, que esta
formado por una serie de canales internos por donde circula agua marina, que
concetan al exterior por unos tubitos acabados en forma de ventosa (pies
ambulacrales).

A través del agua que circula por el aparato ambulacral se transportan sustancias y
se expulsan las excreciones. Por tanto, estos animales no necesitan aparato
circulatorio, ni aparato excretor.

El aparato digestivo es completo, y les sirve para digerir el alimento (hormalmente
presas o particulas sueltas) y absorber los nutrientes.

El aparato respiratorio es de tipo branquial.

Para la reproduccion sexual, existen sexos separados, la fecundacién es externa y
son animales oviparos. También pueden formar un nuevo individuo a partir de un
fragmento (un brazo, por ejemplo) de otro: reproduccién asexual.

6.57

El filo de los Cordados esta formado por todos aquellos animales que tienen un
eje que recorre dorsalmente su cuerpo (la corda). En la mayoria de los cordados,
como en el caso de la especie humana, este eje se sustituye por la columna
vertebral; por eso, recibimos el nombre de Vertebrados.

Hay 5 clases de Vertebrados:

o “Peces”

Anfibios

Reptiles

Aves

Mamiferos

(el el elNo)
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6.58

6.59

La columna vertebral actia como eje central del esqueleto interno (endoesqueleto).
Otras caracteristicas de los Vertebrados:

o NUTRICION:

>

Aparato digestivo completo (con boca y ano), con capacidad para
digerir grandes trozos de alimento y absorber gran cantidad de
nutrientes.

Aparato respiratorio: de tipo branquial en los vertebrados acuaticos y
pulmonar en los terrestres.

Aparato circulatorio que transporta los nutrientes y el oxigeno a las
células y el diéxido de carbono y las excreciones para que sean
expulsadas al exterior del organismo. Posee un solo corazén de gran
tamano.

Aparato excretor de tipo renal (los rifiones retiran las sustancia de
excrecion de la sangre para verterlas al exterior por unos tubos).

o RELACION:

>

>

Organos de los sentidos de gran complejidad: equilibrio, oido, tacto,
vista, olfato, gusto, sistema de la linea lateral (s6lo en los acuéaticos).

El sistema nervioso esta formado por un gran encéfalo que, junto con la
médula espinal, forma el Sistema Nervioso Central, del que parten
cordones nerviosos que se distribuyen por todo el cuerpo.

El aparato locomotor estd formado por el esqueleto interno
(endoesqueleto) y una potente musculatura, que permite una gran
variedad de movimientos. Existen especies de Vertebrados, que se
desplazan en el agua (hadan), otras que se desplazan sobre la tierra, y
otras que son capaces de volar.

o REPRODUCCION:

6.60

>

La reproduccion es siempre de tipo sexual. Los sexos son separados.
La fecundacion sera externa, en los acuaticos (“peces”) e interna en los
terrestres. La mayoria de los vertebrados son oviparos (ponen huevos)
y algunos (casi todos los Mamiferos) viviparos (paren crias vivas).

Hay tres Clases de “Peces”.

0 Agnatos (peces sin mandibulas).Lampreas.Mixines.
o Condrictios (peces con mandibulas y esqueleto de cartilago). Tiburén. Raya.
o0 Osteictios (peces con mandibula y esqueleto de hueso). Merluza. Trucha.

Las caracteristicas mas interesantes de los peces tienen que ver con su adaptacion
para la vida en el agua:

o Forma del cuerpo hidrodinamica (facilita el desplazamiento en el agua).
o0 Apéndices en forma de “remo”: aletas.
0 Cuerpo cubierto de escamas.
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0 Vejiga natatoria (en los osteictios), que facilita la flotabilidad.

0 Aparato respiratorio de tipo branquial.

o Un drgano de los sentidos especial, que sélo funciona en el agua: el sistema de
la linea lateral, que capta las vibraciones del agua, lo que permite detectar la
presencia de objetos que se mueven en las proximidades del pez.

o Fecundacion externa de los gametos, como corresponde a un animal acuatico.

o0 Oviparismo. De los huevos salen unas crias, que llamamos alevines.

6.61

= Diversos ejemplos de peces cartilaginosos (tibur6n, manta raya) y de peces 6seos
(jurel, caballito de mar).

6.62

» A partir de los antepasados de los peces actuales, se produjo la evolucién que dio
origen a todos los vertebrados terrestres. Seguramente eran peces que vivian en
lugares donde, al bajar la marea, se quedaban “en seco”, y tenian que moverse y
sobrevivir en el fango hasta que volvia a subir el nivel del agua; esto les fue
“obligando” poco a poco a desarrollar adaptaciones eficaces para la vida en el
medio terrestre (seco).

6.63

» ;Cuales son las adaptaciones que necesitarian estos “antepasados peces”
(vertebrados) para conseguir sobrevivir con éxito en el medio terrestre?:

o0 Hacer frente al peligro de deshidratacion:

» En los adultos = Desarrollo de una piel impermeable, que impida la
pérdida de agua, con escamas (reptiles), plumas (aves) o pelos
(mamiferos).

» En las formas reproductoras = Fecundacién interna, para evitar la
deshidratacion de los gametos. Desarrollo de un huevo, en el que el
embrién esta bafiado en un medio liquido y no puede deshidratarse:
huevo amniético). El huevo puede ser expulsado al exterior, rodeado de
envolturas protectoras (oviparismo) o se desarrolla dentro del cuerpo de
la madre hasta el momento del nacimiento (viviparismo).

0 Adaptar el aparato locomotor = Desarrollo de patas, en lugar de aletas.

0 Adaptar el aparato respiratorio = Desarrollo de pulmones en lugar de
branquias.

0 Adaptar los érganos de los sentidos = Eliminar el sistema de la linea lateral,
gue no sirve en el medio terrestre, y modificar otros sentidos para hacerlos mas
eficaces (como la vista y el oido)

o0 Hacer frente a los cambios estacionales = La mejor solucion es convertirse en
un organismo homeotermo (capaz de mantener constante su temperatura).
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6.64

Como ya hemos visto anteriormente (recuerda el proceso evolutivo que permitié a
los vegetales colonizar el medio terrestre), estas adaptaciones no se consiguen de
la noche a la mafiana, sino que se requieren millones de afos, para que cada tipo
de vertebrado consiga alguno de estos avances adaptativos.

ANFIBIOS REPTILES AVES MAMIFEROS
Piel impermeable NO Si Si Si
Miembros de tipo pata NO/SI Si Si Si
Respiracion pulmonar NO/Si Si Si Si
Org. de los sentidos NO/Si Si Si Si
Homeotermos NO NO SI Si
Heterotermos Si Si NO NO
Fecundacioén interna NO Si Si Si
Huevo amniético NO Si S Si
Oviparismo Si ] Si NO
Viviparismo NO NO NO Si

6.65

Ejemplos de Anfibios:
Anfibios sin cola: ranas
Anfibios sin cola: sapos
Anfibios con cola: salamandras
Anfibios con cola: tritones

o

[e}Nelye]

6.66

Ejemplos de Reptiles:

o

(el elNo)

Tortugas (Quelonios)

Cocodrilos (Cocodrilos)
Serpientes (Ofidios). Sin patas.
Lagartos y lagartijas (Saurios). Con patas.

6.67

6.68

6.69

En las aves:

» Su principal caracteristica es la capacidad de vuelo. Adaptaciones:
0 Ligereza (Plumas. Huesos huecos).

o Transformacion de las patas anteriores en alas.

0 Potente musculatura para el movimiento de las alas.
Ejemplos de Aves:

0 Aves que capturan grandes presas (Rapaces):
» Diurnas (cernicalo)

» Nocturnas (lechuza)
o0 Aves que consumen insectos (Insectivoras. Abejaruco).
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o0 Aves que comen granos (Granivoras. Piquituerto).
0 Aves que comen pescado (Pescadoras. Pelicano).
0 Aves que comen en el fango (Limicolas. Andarrios).

6.70y 6.71

© Concepto de homeotermia: conjunto de procesos que nos permiten mantener
la temperatura corporal constante. A través de los alimentos generamos calor que
aprovechamos para tener una actividad constante y calentar nuestro cuerpo. Para
mantener constante la temperatura hay que evitar perder calor y para ello las aves
y los mamiferos utilizan aislantes : las plumas, el pelo, grasa bajo la piel.....

6.72

* Ejemplos de Mamiferos:

o Ornitorrinco. Monotremas (Unicos mamiferos oviparos).

o Canguro. Marsupiales (la cria se desarrolla dentro de una bolsa: marsupio).
o0 Placentarios:

Erizo. Insectivoros.

Lobo. Carnivoros.

Gacela. Herbivoros.

Orca. Cetaceos (mamiferos acuaticos).

Murciélago. Quirdpteros.

YVVVYVYYVY
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METAFITAS:
plantas




LAS PLANTAS: REINO METAFITA

Las algas y lavida en el agua. Evolucién de las plantas.

1.- a) Describe los tres problemas principales que tienen las algas, segun la diapositiva.

b) La competencia se establece cuando dos o mas organismos necesitan obtener el
mismo tipo de recurso (alimentos, luz, refugio, pareja,...). ¢Por qué recurso/s compiten cada
una de las siguientes parejas?

Caballo — lobo:

Ledn — guepardo:

Gorila macho — gorila hembra:
Gorila macho — gorila macho:

Pareja de golondrinas — pareja de golondrinas:

c) ¢En cudl de los casos anteriores la competencia es mayor? Argumenta tu respuesta

d) ¢Crees que si la competencia es muy alta podra repercutir en la supervivencia de los
competidores? Argumenta tu respuesta

2.- CARACTERISTICAS DEL MEDIO ACUATICO EN COMPARACION CON EL TERRESTRE

Completa el esquema sobre las caracteristicas del medio acudtico, relacionando cada una de
ellas con la ventaja para la supervivencia de un alga.

Caracteristica del medio Ventaja para la supervivencia

luego............ no necesita armazon para
mantenerse erguida

temperatura constante..................luego
siempre hay agua....................... luego
luego............ s6lo necesita un lugar luminoso

3.- Contrasta las caracteristicas del medio acuatico y del medio terrestre respecto a los
siguientes factores ambientales:
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temperatura, disponibilidad de agua, disponibilidad y localizacion de los nutrientes esenciales
(agua, sales minerales y CO,), densidad del medio y disponibilidad de luz.

Contesta utilizando la siguiente tabla.

CARACTERISTICA

MEDIO ACUATICO

MEDIO TERRESTRE

Disponibilidad de agua para
el organismo

temperatura

Localizacion de las sales
minerales

Localizacion del CO,

Localizacion del agua

Densidad

Disponibilidad de luz

4.- LA EVOLUCION DE LAS PLANTAS. ADAPTACIONES

La evolucion es un proceso por el cual unas especies se van transformando paulatinamente en

otras nuevas.

Escribe en los recuadros el nombre de los grandes grupos de plantas (filos) segun fueron

apareciendo en el tiempo.

ALGAS

5.- Adaptaciones al medio seco.

a) ¢Como se denomina técnicamente la pérdida de agua?

b) ¢De qué forma se debe de proteger al adulto?

c) ¢Qué otras fases vitales se deben también proteger?;Como se protege cada una de

ellas?
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6.- Adaptaciones aladensidad del medio.

a) ¢Qué le ocurriria a un organismo como el tuyo si no tuviera adaptaciones para soportar
la presién atmosférica?

b) ¢Podrian existir seres cémo los arboles si no tuvieran adaptaciones a la densidad del

medio? Argumenta tus respuestas.

7.- En el medio acuético, los nutrientes estan disueltos en el aguay, éstarodea a todo el
alga.

a) Escribe esqueméticamente donde se encuentra cada uno de los siguientes nutrientes
en el medio terrestre y con qué parte de su cuerpo lo captaria.
Agua. Sales minerales. Dioxido de carbono.

b) Muchas algas tienen un extremo de su cuerpo transformado en una especie de ventosa
0 en unas prolongaciones con forma de deditos. ¢Para qué crees que necesitan esas
modificaciones de su cuerpo si no sirven para absorber nutrientes como las auténticas
raices?

8.- LOS DIFERENTES TIPOS DE PLANTAS

a) ¢Como se llama la planta representada?
b) Sefiala en los dibujos las siguientes partes de la planta y completa las frases:

raicillas , qUEe SIIVEN Para .........oovvvveeiiiiniiieieeeann, Y
hojitas, que sirven para .. e e e e e e e
capsula con esporas, que sirve para ..............................................................
espora, que contiene .
agujerito (poro), que sirve para .....................................................................
células de recubrimiento, QUE SIVEN PAra ........ouvevieiie e e e e e
células dénde se hace 1a fOotoSINIESIS ........vieiieiie e e e e

corte transversal (a lo ancho)
9.-_Corrige las siguientes afirmaciones en el caso en que sean falsas:

0 Las esporas de los musgos son células reproductoras sexuadas, bien masculinas, bien
femeninas.
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0 Los musgos estan recubiertos por un tejido protector frente a la contaminacion.
0 Los musgos son plantas enanas porgue carecen de tubos conductores para llevar la savia.
0 Los musgos no tienen gametos.

0 Los musgos viven siempre cerca del agua o en sitios hUmedos porque sus gametos
masculinos (anterozoides) no pueden impedir deshidratarse.

0 Los musgos pueden permanecer erguidos porque tienen dentro tejidos que forman un
armazon.

0 Una espora puede originar por si sola un huevo musgo.
0 Las esporas se secan y mueren en contacto con el aire.
10.- Imagina que los musgos pudieran verse a si mismos y preguntarte por qué son asi y no de
otra manera. Responde a sus siguientes preguntas:
a) ¢Por qué no puedo vivir en sitios secos como muchas otras plantas?

b) Me gustaria ser una planta alta y erguida. ¢ Por qué soy enana y no me mantengo bien
derecha?

11.- Completa la tabla:

adulto protegido gameto masculino tubos armazon
LOS MUSGOS sequedad protegido sequedad conductores interno
tienen
no tienen

12.- Escribe el nombre del tipo de planta representada en el dibujo y pon el nombre
correspondiente a las siguientes partes de la misma:
frondes, foliolos, rizoma, esporangios, esporas, raices
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13.- Copia el cuadro de la actividad n°® 11 sustituyendo Musgos por Helechos.

a) Completa el cuadro.

b) Explica por qué los helechos no pueden vivir en los desiertos.

c) Explica por qué los helechos pueden llegar a tener la talla de un arbol.

14.- Repasa los ejercicios propuestos sobre la reproduccion de las plantas (ejercicios n° 15 al
23) de la primera unidad (Funciones de los seres vivos).

A continuacién contesta a

las siguientes cuestiones sobre

las plantas superiores

(Fanerégamas / Espermatofitas): este tipo de plantas puede colonizar casi cualquier ambiente
terrestre. Tanto los adultos como los gametos o los embriones estan protegidos de la sequedad
del aire. Estas plantas no tienen por qué vivir en sitios himedos, pero ¢cémo consiguen
proteger a sus gametos masculinos de la sequedad del aire? ¢Y a sus embriones?

Completa la tabla.

plantas con
floresy
semillas

proteccion frente a la deshidratacién del

adulto

embrién

gameto
masculino

lucha contra
la baja
densidad

transporte
interno rapido
de sustancias

tienen o son
(si/no)

como lo
hacen
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15.- ORGANOS DE LAS PLANTAS EVOLUCIONADAS

Completa la siguiente tabla, relacionando cada érgano vegetal con sus funciones.

organo

funcién / funciones
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16.- Las HOJAS, como otras partes de la planta, estan adaptadas a su ambiente
(principalmente al clima, pero también a la presencia de herbivoros, a la escasez de luz,...).
Respecto al clima, hay que recordar que la sequia del verano o las heladas del invierno, son
los principales causantes de la muerte de las plantas. Por otra parte, la planta tiene que perder
agua a través de las hojas (transpiracién) para conseguir que la savia ascienda por el tallo.

a) A continuacion leeras descripciones que has de relacionar con alguna de las
situaciones ambientales siguientes: (es posible la repeticion y que a una hoja le
corresponda mas de una situacion)

Situaciéon ambiental:

Mucho calor y sequedad durante el dia
Heladas

Herbivoros

Escasez de luz

O 0O0O0

Descripcién de la hoja:

hoja dura, como el cuero (gj. encina)

hoja grande y delgada (gj. tilo)

hoja como una aguja (acicular) (ej. abeto)

hoja convertida en espina (como en el cactus)

hoja delgada con forma de muelle capaz de enrollarse

OO0O0OO0O0

b) ¢Cuales de las hojas anteriores pueden ser perennes, ya que resisten el invierno sin
helarse? Argumenta tu respuesta.

17.- LaSEMILLA

a) ¢ Qué proceso representan los dibujos?

b) Ordena las secuencias.

c) Sefiala la radicula y los cotiledones.
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18.- Las FLORES

Seqgln el tipo de flor las espermatofitas se clasifican en angiospermas y gimnospermas.

Ambos grupos poseen flores aunque las que td conoces como tal, son las de las
angiospermas ya que las de las gimnospermas carecen de pétalos y sépalos y se hallan
agrupadas en inflorescencias.

Gimnospermas
Las inflorescencias femeninas se denominan conos o pifias.

Las gimnospermas ademas no tienen frutos y los pifiones, en realidad, son semillas desnudas.
Son gimnospermas los pinos, enebros, abetos, cedros, cipreses...

Sus hojas son estrechas, en forma de aguja denominadas aciculas (pino) o de escama (ciprés)
y suelen ser perennes.

Completa la tabla segun corresponda:

ESPERMATOFITAS

Gimnospermas | Angiospermas

La mayoria son arbéreas

Sus flores no son vistosas

Tienen fruto

Pueden ser arboles, arbustos o hierbas

Tienen hojas aciculares o en forma de escama

Las flores femeninas (inflorescencias) se denominan
pifias

Poseen flores llamativas

Poseen semillas
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REINO METAFITAS:
RESUMEN DE LA INFORMACION DE LA PRESENTACION

5.03

» Las algas verdes (pluricelulares, pero sin auténticos tejidos) son los antepasados
de todas las plantas terrestres.

5.04

» Las algas verdes viven en zonas costeras, de aguas poco profundas, fijas al fondo.

= En este ambiente, las algas se enfrentan a tres problemas: (la competencia por el
espacio y la luz, el efecto del oleaje, y la influencia de las mareas que, dos veces al
dia, dejan a las algas en seco, en riesgo de deshidratacién y sin soporte para
mantenerse erguidas).

5.05

= Como la vida en este medio presenta algunas dificultades, hace unos 400 millones
de afios, las algas comenzaron a evolucionar, desarrollando adaptaciones que les
permitieran sobrevivir en un medio nuevo (el medio terrestre).

» Para saber qué adptaciones (modificaciones) necesitara desarrollar el alga para
adaptarse al nuevo medio, podemos comparar las caracteristicas de ambos medios
(el acuético y el terrestre):

CARACTERISTICAS DE LOS MEDIOS ACUATICO Y TERRESTRE

MEDIO ACUATICO MEDIO TERRESTRE
Agua Medio acuoso Medio seco
Densidad Muy denso Poco denso
Estacionalidad Pocos cambios estacionales Cambios muy intensos
Nutrientes Disponibles en el agua que Separados: en el s_uelo (sales
rodea al alga y H,0) y en el aire (CO,)
5.06

» Adaptaciones a la sequedad del medio (peligro de deshidratacion):
o De los adultos: desarrollo de células protectoras (tejido de revestimiento).
0 De las formas reproductoras:
» Gametos. Para evitar su deshidratacion habrd que desarrollar
fecundacion interna.
* Zigoto y embrién. Habrd que desarrollar estructuras encargadas de
proteger el zigoto y el embrion (¢,0s acordais de para qué servian el
ovulo y la semilla en los vegetales?)
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5.07

» Adaptaciones para enfrentarse a la menor densidad del medio (se hace mas dificil
soportar el peso del cuerpo)

(0}

Desarrollo de células resistentes, capaces de soportar el peso del cuerpo
(tejidos de sostén).

» Adaptaciones para enfrentarse a los importantes cambios estacionales que se
producen en el medio terrestre (dificultad para sobrevivir durante el invierno):

o

o

Desarrollo de células capaces de almacenar sustancias de reserva (tejidos de
reserva).

Desarrollo de estructuras para superar la estacién desfavorable (no siempre
tiene porqué ser el invierno; también puede ser el verano): bulbos o tubérculos.

5.08

» Adaptaciones para solucionar el problema de la separacién de los nutrientes:

o

Desarrollo de tejidos conductores, para el transporte del CO; y el H,O (savia
bruta) desde el suelo hasta la parte aérea del vegetal (hojas) donde se va a
realizar la fotosintesis.

Desarrollo de tejidos conductores, para el transporte de las moléculas
organicas (savia elaborada), fabricadas durante la fotosintesis, desde las hojas
hacia todas las células del vegetal.

5.09

» El proceso de adaptacion al medio terrestre se ha producido, de modo progresivo, a
lo largo de millones de afios.

o

0}
0}

Los musgos poseen ya tejidos de revestimiento, tejidos de reserva y tejido
fotosintético.

Los helechos, ademas, poseen tejidos conductores.

En ambos grupos, no existen adaptaciones que permitan desarrollar la
reproduccion en un ambiente seco, por lo que se trata de vegetales que viven
siempre en ambientes de gran humedad.

Las plantas con flores han desarrollado tejidos de sostén, lo que les permite
alcanzar un mayor tamafio y tener gran altura. Ademas consiguen solucionar
los problemas reproductores pendientes: fecundacion interna, estructuras
protectoras de los gametos (grano de polen y 6vulo).

5.10

» Caracteristicas de los musgos (Briofitas):

o

(el elNe)

Metafitas

Pequefio tamario (carecen de tejidos conductores).

Rastreros (carecen de tejidos de sostén). Forman “céspedes” sobre el suelo.
Viven en ambientes humedos (no poseen adaptaciones para reproducirse en
un medio seco).

511

» Caracteristicas de los helechos (Pteridofitas):

0}
0}
0}

Metafitas.

Mayor tamafio que los musgos (poseen tejidos conductores).

Erguidos (no poseen tejidos de sostén, pero los propios tejidos conductores
ayudan a soportar el peso del organismo). Hasta varios metros de altura viven
en ambientes hiumedos (no poseen adaptaciones para reproducirse en un
medio seco.
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5.12

» Caracteristicas de las plantas con flores y semillas (Espermatofitas):

0}
0}
0}

Metafitas.

Pueden alcanzar gran tamafio (poseen tejidos conductores).

Son vegetales erguidos, que pueden tener muchos metros de altura, gracias a
gue poseen tejidos de sostén.

Han solucionado los problemas reproductores pendientes (proteccion de los
gametos, el zigoto y el embrion; fecundacion interna), lo que les permite
sobrevivir incluso en ambientes extremadamente secos.

5.13

» Repaso de las caracteristicas de las Metafitas:

o

0}
0}
0}

Células complejas (eucariontes).

Organismos pluricelulares, con células diferenciadas formando tejidos.
Nutricién autotrofa: fabrican su propia materia organica gracias a la fotosintesis.
La reproduccién puede ser sexual (utilizando células reproductoras
especializadas: los gametos) o asexual (mediante esporas).

5.14

» Para el funcionamiento de los vegetales superiores (Espermatofitas), los tejidos se
organizan entre si formando érganos:

o

o

Los 6rganos vegetativos aseguran la supervivencia del individuo: son la raiz, el
tallo y las hojas.

El 6rgano reproductor (la flor) se utiliza para la reproduccién y, por tanto,
garantiza la supervivencia de la especie.

5.15

» La nutriciébn en los vegetales es autotrofa, es decir, el organismo se fabrica su
propia materia organica a partir de moléculas organicas sencillas (como el dioxido
de carbono, el agua y las sales minerales). Para llevarlo a cabo, se necesita
energia, que se obtiene transformando la energia solar en energia quimica (gracias
a una molécula, la clorofila, que proporciona el color verde caracteristico de las
plantas.

= El proceso por el que la planta fabrica su materia organica (glucidos, lipidos,
proteinas, acidos nucléicos) se llama fotosintesis:

Luz

Clorofila

CO;, + H,O + sales minerales N » Moléculas organicas + O,

5.16

= Asi pues, para completar la nutricién en las plantas superiores, se necesita realizar
los siguientes procesos:

0}
0}

(0}

Absorcion de los nutrientes del suelo (agua y sales minerales) por la raiz.
Transporte de estos nutrientes (savia bruta), por los vasos conductores, a lo
largo del tallo, hasta llegar a las hojas.

Absorcion de los nutrientes del aire (didxido de carbono) por la hoja.
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Realizacién de la fotosintesis, en la hoja, a partir de los nutrientes obtenidos y
utilizando la energia solar, transformada en energia quimica gracias a la
clorofila: fabricacion de la materia organica.

Desprendimiento del oxigeno producido en la fotosintesis, desde la hoja hacia
el aire exterior.

Transporte de las moléculas organicas fabricadas en las hojas, disueltas en
agua (savia elaborada), por los vasos conductores, a lo largo del tallo, hasta
llegar a todas las células del vegetal.

Utilizacion de estas moléculas organicas, en el interior de cada célula, para
obtener la materia y la energia que necesita para sobrevivir (mediante la
respiracion celular).

517

= Organos vegetativos de la planta: la raiz.

o

0}
0}

Morfologia: raiz principal y raices secundarias. Zona de los pelos absorbentes.
Zona de crecimiento. Cofia.

Localizacion: subterranea.

Funciones: sujecion de la planta al terreno, absorcion del agua y las sales
minerales del suelo (savia bruta), almacenamiento de sustancias de reserva.
Crecimiento: hacia el interior de la Tierra.

Tipos de raices: Axonomorfa (una raiz principal mas gruesa y raices
secundarias mas finas que se ramifican a partir de la principal). Fasciculada
(todas las raices mas o menos del mismo grosor; no hay raiz principal..
Napiforme (gruesa; almacena sustancias de reserva).

5.18

= Organos vegetativos de la planta: el tallo.

o

Morfologia: sucesion de nudos (puntos de ramificacion, arranque de hojas y
flores) y entrenudos. Yemas: axilares (para el crecimiento lateral) y terminal
(para el crecimiento en longitud).
Localizacion: aéreo.
Funciones: soporte de la masa vegetal y de los 6rganos aéreos (hojas y flores),
transporte de sustancias.
Crecimiento: hacia la luz.
Tipos de tallos:
» Por su localizacién:
o Aéreos
o Erectos
0 Rastreros. Estolones
0 Trepadores
e Acudticos
e Subterraneos
0 Rizomas
0 Bulbos
0 Tubérculos
»= Por su duracién
e Perennes
e Anuales
= Por su consistencia
e Herbaceos
o Lefosos
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5.19

* Imagenes de tipos de tallos.

5.20

= Organos vegetativos de la planta: la hoja.

o

0}
0}

Morfologia: Peciolo, que arranca del tallo, y limbo (parte ensanchada; la cara
superior se llama haz, y la inferior envés), recorrido por las nerviaciones (que
son los vasos conductores).
Localizacion: aérea.

Funcion: realizacion de la fotosintesis.

5.21

= Organos vegetativos de la planta: la hoja.

» Para que se pueda realizar la fotosintesis, se produce un intercambio de gases

entre la hoja y el aire que la rodea (entra CO, en la hoja y se desprende O,).

» Esto es posible gracias a que la hoja presenta unos orificios de apertura regulable

(los estomas), que se localizan preferentemente en el envés de las hojas.

* Los estomas pueden estar abiertos o cerrados. Cuando estan abiertos, la planta
pierde agua, que se evapora (transpiracion) hacia el aire exterior, que esta mas
seco. Por eso, los estomas se cierran cuando el aire es excesivamente seco. Para
gue la transpiracion no sea excesiva, los estomas se sitlan en el envés de las hojas

donde, como el sol no da directamente, la transpiracion es menor.

5.22

= Organos vegetativos de la planta: la hoja.

» Tipos de hojas:
o Por su nerviacion

Uninervias
Paralelinervias
Penninervias
Palminervias

o Por laforma del limbo

Simples

e Aciculares

e Ovaladas

¢ Acorazonadas

e Sagitadas
Compuestas

e Paripinnadas

e Imparipinnadas

o Por el borde del limbo

5.23

Enteras
Aserradas
Lobuladas
Hendidas

» La reproduccion en las Metafitas es alternante: alternan la reproduccion asexual

(por esporas) con la reproduccion sexual (por gametos).
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» Reproduccion asexual:

Svid Produccis Dispersion y ndivid

Individuo roduccion nacio ndividuo
- —>  Esporas germinaciénde ___ |

adulto de esporas las esporas adulto

» Reproduccion sexual:

Individuo Produccion

| » Anterozoide
adulto & de gametos /_\
Individuo

Fecundacibn — Zigoto —»|

adulto
Individuo | Produccion __, Oosfera \/
adulto ¢ de gametos
5.24

» La reproduccion en las Metafitas: musgos (Briofitas) y helechos (Pteridofitas):
» Reproduccién asexual (por esporas):

o En los musgos, las esporas se producen en unas capsulas que se encuentran
al final de un largo filamento. Cuando una de estas esporas cae al suelo, si las
condiciones son favorables, germina, es decir produce nuevas células hasta
formar un nuevo organismo.

o Enlos helechos, las esporas se producen en unas capsulas que se localizan en
la parte posterior de las “hojas”. Cuando una de estas esporas cae al suelo, si
las condiciones son favorables, germina, es decir, produce nuevas células
hasta formar un nuevo organismo.

» Reproduccion sexual (por gametos):

o Tanto en musgos como en helechos, los gametos no poseen ninguna
proteccion frente a la deshidratacion, por lo que han de aprovechar las épocas
de gran humedad, cuando el terreno estd empapado de agua, para llevar a
cabo la fecundacion, que sera externa (se producira en el agua del exterior).

5.25

» Hay dos grupos de Espermatofitas (plantas con flores y con semillas), que se
diferencian, entre otras cosas, en su modo de reproduccién: Gimnospermas y
Angiospermas.

» Las Gimnospermas son plantas con flores, aunque éstas no son llamativas, puesto
que carecen de pétalos.

» Las flores se agrupan en estructuras en forma de cono (inflorescencias). Existen
conos masculinos y conos femeninos.

» La flor masculina esta formada por una hojita modificada (estambre), que es como
una escama lefiosa endurecida. En ella, se desarrollan los sacos polinicos, donde
maduran los granos de polen. El grano de polen es la estructura protectora del
gameto masculino (anterozoide).

» La flor femenina esta formada por una hojita modificada (carpelo), que es como una
escama leflosa endurecida. En ella, se desarrollan los 6évulos (estructuras
protectoras de los gametos femeninos: oosferas).

= Desarrollo del proceso reproductor en Gimnospermas:

0 Produccioén de los gametos:
» El anterozoide esta protegido de la deshidratacion en el interior del
grano de polen, que se desarrolla en los conos masculinos.
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» La oosfera esta protegida de la deshidratacion en el interior del 6vulo,
gue se desarrolla en el cono femenino.

Polinizacién. Consiste en la dispersion de los granos de polen, para que se
alejen de la planta madre y alcancen los conos femeninos de otras plantas. Se
produce gracias al viento; para facilitar la “flotacion” en el aire, y mejorar la
dispersion, los granos de polen disponen de una especie de “flotadores”.
Cuando el grano de polen alcanza el évulo de otra planta, se produce la
formacion del tubo polinico, por el que avanza el anterozoide acercandose a la
oosfera, que esta en el interior del 6vulo. Este proceso se denomina
germinacion del grano de polen.
Cuando el anterozoide alcanza a la oosfera, se produce la fusién de ambos
gametos (fecundacion interna), que origina un zigoto. Desde este momento, el
ovulo empieza a transformarse y pasamos a llamarlo semilla.
El zigoto se desarrolla y produce un embrién (como un esbozo en miniatura de
la futura planta), que se encuentra rodeado de sustancias nutritivas y de unas
envueltas protectoras. Este conjunto se denomina semilla.
Cuando la semilla esta madura se produce la dispersién, es decir, el
alejamiento de la planta madre. Para facilitarlo, las semillas pueden tener una
especie de ala, que favorece su desplazamiento por el viento.
Cuando en el suelo, donde ha caido la semilla, se dan las condiciones
favorables la semilla germina, es decir, el embribn se empieza a desarrollar,
gracias a las sustancias nutritivas almacenadas. Se forma, asi, una plantita,
con su raiz, tallo y hojas, que empieza a hacer fotosintesis (por tanto, ya es
capaz de nutrirse por si misma) y tiene ya vida independiente, pudiendo crecer
hasta alcanzar el estado adulto.

5.26

5.27

= El otro grupo de Espermatofitas son las Angiospermas, cuyas flores son un poco
distintas a las de las Gimnospermas.
» Laflor de las Angiospermas:

o

Las hojas que producen los granos de polen (estambres), forman como una
especie de bolsas (antera) en el extremo de un filamento. Dentro estan los
sacos polinicos, donde se contienen los granos de polen.

Las hojas que producen los évulos (carpelos) se fusionan para formar el pistilo,
que consta de una camara donde se localizan los 6vulos (ovario) y un largo
cuello (el estilo), que termina en un extremo pegajoso (el estigma).

Existen unas hojas de colores llamativos (pétalos), que sirven para atraer a los
insectos, que son los responsables de la polinizacién. El conjunto de los
pétalos constituye la corola.

Existen otras hojas de color verde (sépalos), que sirven para proteger a la flor,
sobre todo antes de abrirse (capullo). El conjunto de los sépalos constituye el
caliz.

5.28

» Por tanto, la reproduccién en las Angiospermas, incluye los siguientes procesos:

0}
0}

Formacion de los granos de polen y de los 6vulos.
Polinizacién (dispersion de los granos de polen)

» Por el viento

» Por animales (insectos o aves)
Germinacion del grano de polen.
Fecundacién interna.
Formacion de la semilla.
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o

Dispersion de la semilla. Importancia de los frutos para la dispersion.

0 Germinacion de la semilla. Desarrollo de la nueva planta.

5.29

Modalidades de la polinizacién en las Espermatofitas:

0}
0}

Por el viento. Tipica de Gimnospermas y de algunas Angiospermas.
Por animales. Tipica de muchas Angiospermas.

» Por insectos.

» Por aves de pequefio tamafio.

» En algunas ocasiones, por murciélagos.

Es frecuente que las flores de las Angiospermas tengan nectarios (glandulas que
producen néctar, sustancia azucarada nutritiva apetecible para los animales.

5.30

La dispersion de la semilla sirve para que ésta no caiga directamente bajo la planta
madre, con la cual no seria capaz de competir eficazmente para conseguir la luz ni
los nutrientes del suelo.

El fruto de las Angiospermas (derivado del ovario tras la fecundacién), que contiene
en su interior las semillas, es un eficaz sistema de dispersion.

Algunos tipos de frutos:

Frutos secos con “alas”. Dispersion por el viento.

Frutos secos con un penacho de “pelillos”. Dispersion por el viento
Frutos secos con “ganchos”. Dispersion por animales.

Frutos carnosos. Dispersion por animales.

Frutos que flotan en el agua. Dispersién por el agua.

Son Gimnospermas por ejemplo, el pino, el cedro, el ciprés y el enebro.
Algunos ejemplos de Angiospermas son: el trigo, el maiz, la patata, el tomate,
la judia, girasol, margarita, almendro, melocotonero, encina, haya, olivo, sauce,
chopo, palmera, cocotero, romero, lavanda y tomillo.

Las diferencias mas significativas entre Gimnospermas y Angiospermas son:

» Plantas lefiosas

» Hojas aciculares o escamosas
» Hojas perennes

» Flores unisexuales

o]
o]
o]
o]
o]

5.31 5.32

5.34
o Gimnospermas:
0 Angiospermas:

Plantas herbaceas o lefiosas
Hojas generalmente amplias

Hojas caducas

Flores unisexuales o hermafroditas

VYV VY

107



